

# FRAGUA SOCIAL

C. N. T. — DIARIO DE INFORMACION, ORIENTACION Y COMBATE — A. I. T.  
ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE LEVANTE

Teléfonos 17.510 y 13.897.—Año I Valencia.-Sábado 19 de Septiembre de 1936 Núm. 26.—Número suelto, 15 céntimos

## JORNADAS HISTORICAS

**Unos 40.000 campesinos de la región levantina se reúnen para deliberar sobre nuevas bases económicas**

**En la sesión de ayer tarde se acordó la constitución de la Federación Regional de Campesinos**

**Se elogiaron las cualidades del intercambio**

**DESDE LA RETAGUARDIA**

A las once de la mañana el compañero Pablo Monllor, secretario del Comité Ejecutivo, abre el acto, dirigiendo un saludo a los delegados y diciendo que la situación es distinta a la en que se acordó la celebración de este comicio. Aconseja, por ello tacto y visión para encauzar las deliberaciones.

Invita a que desaloje el patio de butacas todo el que no sea delegado, a fin de que éstos puedan estar juntos para la buena marcha de las tareas del pleno.

Acto seguido se pasa a la presentación de credenciales, transcurriendo la mañana entre la presentación y revisión de los mismos.

A la una se procedió al nombramiento de la Comisión revisora y la Mesa de discusión.

Nucla, Carlet, Alcácer y Fuente Robles, son nombrados para a Comisión revisora, y para la Mesa, Pedro Sánchez, de Elda, presidente; secretario de actas, Oлива.

### Segunda sesión

Da comienzo a las cuatro de la tarde, con una sentida y cordialísima alocución de Pedro Sánchez, que preside.

La Comisión de credenciales da cuenta de su labor realizada, objetando sobre la credencial de Pedralva, que no está cuñada por ningún Sindicato.

Pedralva y el Comité Regional aclaran el motivo de que no tenga el cuño esta sociedad; pero que pertenece a la C. N. T.

Otra aclaración sobre Federación de Labradores de Bellreguart, U. G. T.

El Comité Regional aclara que no se le ha invitado directamente.

El delegado de Bellreguart dice que viene porque un delegado de la C. N. T. le ha invitado.

Cheste dice que puede darse el caso de que sea debido a una fusión en la localidad y que vengán a presenciar las tareas; pero que, dado a que no se trata de un comicio de las dos centrales, no debe intervenir en las deliberaciones.

El presidente pregunta si puede permanecer con carácter deliberativo, aprobándose.

También se objeta sobre otra organización de la U. G. T. de Benisano.

Benisano aclara que se ha puesto también el sello de la U. G. T. por equivocación; pero que es el otro del Sindicato Único el efectivo.

Se objeta sobre Soneja, que no trae cuñada la credencial.

El delegado aclara diciendo que no se ha podido hacer por la premura de tiempo; pero que su conducta la somete al crédito de las delegaciones que le conozcan.

Segorbe responde de él, y se acepta.

Otra objeción sobre Caudete, que se aclara por el delegado de Elda.



**Camaradas del frente: El Pleno de Campesinos de Levante, os envía**

Se hacen pequeñas aclaraciones de poca importancia.

Terminado, se pasa a discutir el segundo punto del orden del día.

"Procede la constitución de la Federación Regional de Levante."

Bañol empieza haciendo historia del movimiento campesino de Levante y dice que a ver si se puede constituir la Federación de campesinos, y que se dan cuenta del papel que representa en la Sociedad, que es un papel importantísimo en el desenvolvimiento de la colectividad humana.

ALCOY.—Empleza diciendo que ha pedido la palabra solamente para apuntar ciertas anomalías que ha observado en la legitimidad de ciertas relajaciones, y que se tome en cuenta para en lo sucesivo.

CHESTE.—Se manifiesta de acuerdo con la constitución de la Federación, haciendo referencia a otros comicios, en los que ya se propuso la creación de esta Federación. Pide que informe cada delegación para que se conozca el ambiente para saber cómo podría desenvolverse.

LAS PALAS.—Considera muy necesaria la creación, y dice que rigiéndose en los principios federativos de la Confederación Nacional del Trabajo, puede estructurarse esta Federación. Aduce a ello muchísimos razonamientos que demuestran su eficacia y utilidad.

JATIVA.—Coincide en la necesidad de que se constituya.

BUGARRA.—Se adhiere a la constitución.

SUECA.—Propone que sólo hablen los que impugnan la creación, y se acuerda por unanimidad.

Como nadie habla para impugnar, el presidente pregunta si se acepta la creación de la Federación Regional de Campesinos, y se responde afirmativamente.

CULLERA.—Aduce algunas tácticas de cómo podría funcionar esta Federación.

SONEJA.—Cree que una vez formada, debe ser el organismo regulador de toda la producción regional.

SUECA.—Aclara diciendo que debe determinarse primeramente el desenvolvimiento mecánico y después el económico. Cree que debe organizarse por provincias, a base de Comités locales y comarcas.

BUNOL.—Dice que hay que saber de qué se trata para no confundir los aspectos de los puntos que se discute. Aclara que el funcionamiento de la Federación de Campesinos, que existió en otros tiempos, era de una manera defensiva, cual las tácticas confederales.

SILLA.—Coincide.

OBREEROS DE LA EXPORTACION.—Empleza leyendo un artículo aparecido en FRAGUA SOCIAL.

CIAL, que es una especie de fórmula que presenta este Comité de exportación para su estudio en el pleno.

El presidente objeta al camarada, diciéndole que la lectura afecta al otro apartado del punto del orden del día y le ruega no continúe hasta el momento oportuno.

JATIVA. — Da algunas opiniones respecto al sistema cooperativista.

ALMUSAFES. — Cree que la Federación debe ser constituida por un delegado de cada Sindicato.

BUNOL. — Hace una previa para cortar el debate, que cree no va bien encauzado.

ALICANTE. — Dice que difiere de la estructuración que se le quiere dar. Se manifiesta contrario al criterio de los que creen que esta Federación debe funcionar como antes. Dice que debido a los momentos por que atraviesa España, su estructuración debe ser distinta, y en consonancia con las necesidades del movimiento revolucionario. Expone criterios de estructuración a base de comarcas que simplifican el desenvolvimiento.

Da estadística sobre ganado y otras producciones, que demuestran lo eficaz de esta base económica.

NUCIA. — Entiende que de los Sindicatos de Campesinos deben surgir las delegaciones para la Federación, pues de lo contrario sería crear demasiados Comités. Coincide en lo demás con Alicante.

BUGARRA. — Explica algunas normas también coincidentes.

CARCAGENTE. — Coincide también con Alicante, y cree que debe ser esta la estructuración, a fin y efecto de no caer en un peligro centralista.

BENIFAYO. — Cree que las secciones de Sindicatos deben ser autónomas, y que los técnicos deben prestar la ayuda con amplia independencia.

LOS PALOS. — Dice que, partiendo de la periferia al centro, se debe organizar a base de una estructuración desprovista de engranajes que complique su desarrollo. Hace un desenvolvimiento bien documentado acerca de cómo cree su Sindicato debería funcionar. Dice que han estudiado la estructuración económica que se le quiere dar.

ELDA. — Da lectura a los acuerdos de su Sindicato, que los ha tomados en Asamblea general.

ALCOY. — Dice que se extraña el que hayan venido algunas delegaciones sin haber realizado ya la despropiación, como lo ha hecho Alcoy en todas las industrias y las tierras.

Se hacen algunas aclaraciones respecto a que Alcoy no se cifre al punto del orden del día.

ALCOY DE CRISPIN. — Opta por la estructuración más sencilla de la Federación.

SUECA. — Propone que, en vista de que observa anomalías en las exposiciones, se nombre una ponencia para que revise las actas y los criterios de cada Sindicato.

Dice también que la presidencia debía haber preguntado si se aceptaba la proposición que Nucia ha presentado por escrito.

La proposición dice que, considerando suficientemente debatido el punto, debiera darse por terminado.

Se hacen otras aclaraciones tendientes a que no se corte el debate.

SUECA. — Propone que se dé curso a las palabras pedidas, y que, terminadas, se pase al nombramiento de la ponencia.

Se acuerda así.

CARLET. — Coincide, en síntesis, con el criterio general.

EL PRESIDENTE. — Invita a que se concrete.

CHESTE. — Cree que no se está objetivamente en el punto del orden del día, y da algunas razones encaminadas a subsanar la pérdida de tiempo.

FAFORRETA. — Coincide con el anterior.

Surgen algunas opiniones pidiendo que se pase al nombramiento de la ponencia, y se acepta, acordándose que sea compuesta por dos compañeros de cada provincia y tres de Valencia. Once en total.

Son nombrados para formar la ponencia: Gandía, Torrente, Bugarra, Burriana, Soneja, Fortuna, Los Palos, Alicante, Nucia, Mahorra y Albacete.

Se pasa a la discusión del tercer punto del orden del día, que dice: "¿Cómo organizar el intercambio o compra-venta de los productos del campo?"

SINDICATO EXPORTADORES. — Da lectura al plan teórico que presenta al Pleno para su estudio.

PRESIDENTE. — Pregunta si se toma en consideración la exposición del Sindicato Exportadores, y se contesta negativamente.

VERGEL. — Aduce razones acerca de lo contraproducente de la proposición de Exportadores, a la que califica, en ciertos aspectos, una reminiscencia del viejo sistema comercial burgués.

JATIVA. — Refiere la estructuración de las Cooperativas, creyendo que debe tenerse en cuenta para la función básica del organismo federativo.

Algunas delegaciones piden que la ponencia nombrada debe retirarse a dictaminar, acordándose así, después de breve discusión.

TORRENTE. — Objeta acerca de la posible fusión de los puntos tercero y cuarto en un solo, por ser de bastante similitud el aspecto de los mismos.

El presidente aclara demostrando que se refieren distintamente a los aspectos que señalan los enunciados.

SUECA. — Cree que se debe determinar mediante la constitución de comisiones locales comarcales, etc., y en cuanto a la compra-venta cree que no se debe hablar, por cuanto lo que procede es el intercambio, que es el sistema del comunismo libertario.

Una delegación interviene para decir que se debe hablar de compra-venta, pues aun no estamos en comunismo libertario.

SUECA. — Continúa insistiendo en que se debe proceder inmediatamente al sistema de intercambio, sin evaluar ninguna clase de artículos, que es la finalidad de la C. N. T.

Las manifestaciones del Sueca se acogen con manifestaciones de cariño.

CARCAGENTE. — Reafirma la argumentación de Sueca, diciendo que ha podido apreciar en muchísimos comerciantes que prefieren el intercambio de productos por crear un sistema más humano y conveniente. Dice que hemos de irnos disponiendo a organizar nuestra economía comunista libertaria.

CULLERA. — Dice que oídas las exposiciones primeras de Alcoy, luego de Sueca y ampliadas por Carcagente, coincide en un todo con ellos y cree que no hay otra solución posible si no se va a la expropiación de la tierra.

CALATAYUD DE ALICANTE. — Se afirma en las declaraciones de los anteriores.

ALMUSAFES. — Dice que debe evaluarse el producto del trabajo de cada uno, con arreglo a su capacidad productiva.

ALTEA. — Cree que hasta que no vivamos el comunismo libertario, debemos regirnos mediante el intercambio de artículos.

TORRENTE. — Defiende el procedimiento y la posición de intercambio.

JATIVA. — Cree que, dadas las condiciones varias de los diferentes lugares, en algunos sitios pudiera resultar un inconveniente el intercambio. Se ratifica en su opinión sobre las Cooperativas.

ALCACER. — Se manifiesta por el intercambio, por creer que si no se va definitivamente a ello, continuaremos en un capitalismo que, al fin y al cabo, será como el que hemos sufrido hasta hoy. Dice que si todos los delegados están de acuerdo en ello, no debe perderse el tiempo e ir directamente a realizar la empresa.

CATARROJA. — Se muestra favorable a la implantación del comunismo libertario, por creer que estamos en el mejor momento para ello.

ALFARA. — Dice que, de hecho, viven el comunismo libertario ya dos meses. Aduce razones que demuestran cómo se puede establecer oficialmente. Para demostrarlo, cita muchos pueblos que lo están viviendo. Termina diciendo que es cuestión de hacerse el ánimo, ya que la situación, de hecho, es nuestra. (Se acogen las manifestaciones con vivo interés.) Refiere datos sobre la recolección de cebolla y dice que hay que tener en cuenta de traer simiente de patatas.

ALFAFAR. — Se ratifica en sus manifestaciones anteriores, aduciendo nuevos razonamientos en favor del sistema de intercambio.

ELCOR. — Cree que si queremos elaborar un régimen de vida nueva con los residuos de una sociedad vieja, no podremos hacer nada, ya que para nada puede servirnos ni el sistema métrico ni la textura orgánica de esta sociedad.

ALMAZORA. — Arguye la incapacidad de muchísimos pequeños propietarios para comprender las cosas, y que esto sería óbice para que se provocaran disidencias entre los trabajadores.

Concluye con que debe respetarse la pequeña propiedad, a fin y efecto de evitar choques.

VALENCIA. — "Exportación". Da algunos datos que demuestran las dificultades con que van a tropezar para la adquisición de semillas rojas que se traían de Burgos. Dice que se están realizando gestiones cerca de alguna nación extranjera para importar algunas semillas. Termina diciendo que los Sindicatos que necesitan de ellas lo soliciten a este Comité.

SUECA. — Hace la proposición de que se termine el debate.

nombre ponencia para dictaminar sobre el punto.

Una delegación dice que el punto se presta a confusiones, porque el Comité Regional no lo ha especificado bien en el orden del día.

COMITE REGIONAL. — Aclara, aportando razones sobre la confección de los puntos del orden del día.

PAIPORTA. — Se manifiesta en pro del intercambio de productos.

TORRES DE CERDA. — Coincide con el anterior.

CARLET. — Empezaba diciendo que va a discrepar con algunas delegaciones, pero que, no obstante, se podrá llegar a un acuerdo buscando el bien general. Dice que Carlet no ha llegado a incautarse nada más que de grandes propiedades, porque ha creído conveniente respetar a los pequeños.

SILLA. — Insiste en que hay que obrar con visión para que no se pueda ir a un fracaso. Refiere comicios pasados en que se estudió las posibilidades de implantación del comunismo libertario y se llegó a conclusiones negativas en un plano nacional.

CARCAGENTE. — Dice que se está abordando la cuestión desde un plano nacional, y que es una equivocación. Cree que el pleno ha de concretarse a una táctica que pueda afectarle directamente.

P. SAGUNTO. — Se expresa en el sentido de que, sin dejar de adoptar normas revolucionarias, se vigile al enemigo, que no le tenemos aún extirpado.

OLIVA. — Se ratifica en sus primeras manifestaciones.

CIEZA. — Recomienda al pleno mucha atención en las cosas, pues cree que hay muchos pueblos que no se pudiesen desenvolver sin el dinero, que se les deje en libertad de acción, así como los pueblos que puedan llevar a cabo el régimen de comunismo libertario lo practique a medida de sus posibilidades.

PRESIDENTE. — Pregunta si se nombra la ponencia, dado que se ha agotado el curso de las palabras.

MAZARRON. — Hace algunas manifestaciones respecto a los inconvenientes con que tropezaría en aquel lugar al ser abolida la moneda, dado que la vida de aquel pueblo depende casi en su totalidad del plomo y otros minerales, y que esto va casi todo para el extranjero.

Habiéndose agotado el curso de palabras se pasa a nombrar el dictamen y se levanta la sesión a las ocho de la noche.

### Gobierno civil

Suscripción pública a favor de la Junta Central de Socorros con motivo de la rebelión militar de Julio de 1936.

Cantidades ingresadas en los días 17 y 18 en la Sucursal del Banco de España en esta capital, para abonar en la cuenta corriente de dicha Junta en la Central de Madrid.

Don José López Marco, Valencia, 531'50 pesetas.

Sociedad de Sordomudos, Valencia, 83'50.

Don J. Castelló, cajero batallón Zapadores, número 3 Valencia, pesetas 609'24.

Total día 17, 1.288'49 pesetas.

Sociedad de Podadores, Corbera de Alcira, 435'50 pesetas.

Sociedad de Trabajadores de la Tierra, Corbera de Alcira, 1.546'30.

Don José Pechuán Ponciano, Valencia, 2.066.

Total día 18, 4.045'80 pesetas.

Valencia 18 Septiembre de 1936.

Las Milicias ciudadanas de España se bastan para salvar al país en un instante peligroso. Cierto.

Pero el engranaje internacional, al que ningún pueblo puede substraerse, exige que todo país tenga un Ejército digno y fuerte, salido del pueblo y para el pueblo.

¡Españoles: Alistaos en el Ejército Voluntario!

Ciudadanos, dirigíos personalmente o por escrito a la COMISARIA CIVIL DEL EJERCITO DE LA BASE DE CASTELLON.

## C. N. T. - Comité de Defensa Confederal - A. I. T. COLUMNNA C. N. T. NUMERO 13 GRAN MITIN DE PROPAGANDA

El mitin que se suspendió el jueves, por ausencia obligada de dos oradores, se celebrará hoy sábado, día 19, a las 6'30, en el teatro Principal, y tomarán parte los compañeros:

MANUEL PEREZ FELIU  
EL TENIENTE BENEDITO  
DOMINGO TORRES  
Presidirá FRANCISCO GOMEZ  
¡Trabajadores! Asistid todos :: :: El Comité

### Cuidado con el tifus

En caso de fiebre tifoidea, debe tomarse en las cuatro horas siguientes al primer síntoma (escalofríos, dolores de cabeza, zumbidos en los oídos, vértigos, dolores en los músculos, fiebre) dos litros completos de BOISSON BLANCHE del ABATE MAGNAT. Esta medicación antimicrobiana y desinfectante, absolutamente inofensiva (pueden tomarla los niños), es suficiente siempre para atajar las enfermedades y atenuar la gravedad. Generalmente la temperatura experimenta un descenso durante las 48 horas, el intestino queda libre de bacilos tíficos y la curación llega de una manera rápida y segura. El frasco para preparar un litro de BOISSON BLANCHE del ABATE MAGNAT se vende a 3'20 en todas las farmacias.

### Los Consejos de Economía

Toda organización que tenga por misión hacer la transformación económica de la sociedad, tiene que crear los órganos que han de realizar dicha transformación. La C. N. T., fiel a su ideario revolucionario, ha creado en Cataluña dichos órganos, como son los llamados Consejos de Economía.

La C. N. T., en Levante, con el concurso de la U. G. T., ha de procurar de que se extiendan por toda la Región los Consejos de Economía, futuros ordenadores de la nueva estructuración económica que han de impulsar la producción a un grado mayor, facilitando de esta forma el abastecimiento del frente y de toda la población civil.

Después de incautada y socializada la gran propiedad privada, industrial y agraria, surge esta pregunta: ¿Quién va a sentar las nuevas normas que sustituyan a las viejas normas de producción capitalista? ¿Son la C. N. T. y la U. G. T.? ¿Quién tiene que solucionar semejante cuestión? Sabemos que los Sindicatos de la Industria y de la Agricultura, en combinación con los Sindicatos de la Banca y de Transportes, centralizados por el Consejo de Economía, serán los engranajes que harán funcionar los medios de producción. El Consejo de Econo-

mía llevará la dirección y el control de la producción, siempre de común acuerdo con dichos Sindicatos.

El día que el Pueblo ponga fin a la guerra civil y en España quede instaurada la paz, ese día empezarán a moverse todos los músculos, todas las máquinas, las fábricas y talleres, hoy parados, se pondrán en movimiento; se encenderán los Altos Hornos; trabajarán las minas, producirá el campo mucho más que antes, navegarán los barcos para llevar los productos de exportación a nuestros mercados del extranjero; realizaremos nuestra reconstrucción nacional.

Con las grandes reformas en la industria socialista y con las grandes obras de riego en la agricultura, conseguiremos la victoria técnica de nuestra economía colectiva, y nuestros Consejos de Economía triunfarán y harán triunfar a la economía socialista, demostrando a los economistas burgueses la capacidad creadora que tiene el proletariado cuando es dueño de los medios de producción.

Se llegará por parte de las dos potentes Centrales Sindicales al establecimiento de los Consejos de Economía en toda España, estableciéndolos en forma escalonada y centralizada, o sea: Consejos de Economía local, comarcal, provincial, regional y, por último, hasta llegar al Consejo de la Economía Nacional.

Sepultado el capitalismo, apiastado el clericalismo y aniquilado el militarismo fascista por el proletariado, una tarea nos aguarda: organizar las fuerzas de la revolución social, para construir la nueva economía social y echar los cimientos de la nueva sociedad, libre de tiranos y de explotadores, en la que ondeará victoriosa la bandera roja y negra de la Libertad.

JUAN JOSE CASAMAYOR

### MITIN

Las Juventudes Socialistas Unificadas celebrarán un mitin hoy, a las diez de la noche, en el TEATRO DE LA LIBERTAD, tomando parte Manuel Gimeno, Blas López e Isidro Escandell.

### DEPORTES

#### FUTBOL

En Vallejo

Levante F. C. Gimnástico F. C. Mañana domingo, a las cuatro de la tarde, se celebrará este interesante partido entre los dos populares equipos valencianos, partido que servirá para presentar a la afición valenciana los elementos que han conseguido reunir para hacer un digno papel en las importantes competiciones que se avecinan.

El Gimnástico F. C., que viene preparándose con gran entusiasmo, ha reforzado su conjunto con los jugadores Palahí y Villaplana, que la temporada anterior defendieron al Murcia F. C.

El Levante F. C., después de los excelentes resultados que lleva hechos contra el Valencia y el Hércules, demostrará a la afición la excelente factura de su juego, tan magníficamente dirigida por el famoso Gaspar Rubio.

Con estos ilustres y la economía de los precios, Vallejo registrará un llenazo mañana.

# INFORMACION LOCAL Y REGIONAL



## Impresiones de un viaje por el litoral levantino

### El resurgir potente de la C. N. T. en la región de la huerta valenciana

En viaje de misión Confederal, por el litoral de la Marina, de nuestra Región, hemos podido observar el resurgir potente de las ideas libertarias de nuestra estimada Confederación, de todos los pueblos y comarcas donde hemos tenido ocasión de visitar.

Por doquiera, puños en alto, que son el símbolo de guerra y revancha contra todas las castas que tan cruelmente nos han tratado.

Apreciado que la válvula de escape diese ocasión para que se manifestasen las voluntades libres, para que diese ocasión a reivindicaciones generales en todos los aspectos de la vida.

Y hemos visto con la espontaneidad más natural, la explosión de los sentimientos de los hombres, prestos a defender las reivindicaciones manumisoras de justicia.

Al desaparecer las trabas que prohibían la colaboración de nuestros actos de propaganda, vemos con qué alegría los trabajadores de ambos sexos acuden en masa a afiliarse a nuestra organización.

Hemos podido observar que pueblos de tradición religiosa y feudal, donde solamente el cura y el señorito han tenido campo abierto para sembrar sus embustes, cómo han evolucionado creando Sindicatos afectos a la C. N. T. Y es que los tiranos de todos los tiempos creían a los seres humanos desprovistos de todo valor moral y solidario.

Hay tantas causas determinantes de las protestas de los que sufrimos, que el opresor se ha detenido jamás a pensar en los resultados que pudiera derivarse de esa conducta inquisitorial diplomática de la canalla dorada. ¡Basta ya!, han dicho todos los pueblos. Y este panorama que observamos en la gran ciudad lo observamos con la mayor intensidad en los pueblos agrícolas.

Sueca, Gandía, Denia, Nucia y Villajoyosa, unos que representan a las riberas arroceras y otros que representan a todo el litoral marino de huerta y secano de estas comarcas, son una esperanza en nuestra transformación social, ante las medidas constructivas que ya empiezan a realizar los Sindicatos por sus propias iniciativas.

Todas estas innovaciones que

los campesinos realizan en la selección de semillas, en el acoplamiento del cultivo y en el cultivo de todas las tierras que estaban por cultivar, representa una capacidad práctica en la nueva economía donde tenemos la seguridad que será la piedra angular de un afianzamiento en los avances sociales que el proletariado español ha emprendido la cruzada.

Todos estos trabajos que el pueblo realiza, después de acordarlo en Asambleas magnas de los pueblos, se hace con la sonrisa en los labios y con optimismo seguro de la victoria.

Sería de poca efectividad si después de ingresar en masa la clase explotada en nuestros Sindicatos, no existiera la voluntad creadora de todas esas bellezas que la naturaleza nos brinda cuando ésta está encauzada debidamente.

Todo esto es lo que hacen los campesinos en las tierras, elevando el espíritu de solidaridad, fundir las voluntades creadoras en mayores producciones, exigiendo al cerebro mayores aportaciones de iniciativas para que el conjunto de la unidad de todos de el máximo de rendimiento a la colectividad común de los pueblos.

Estas son las impresiones recibidas de mis observaciones en el curso de este viaje, en que el trabajo del campo y el taller más unidos que nunca, afianzan la alianza revolucionaria con la mayor fe en el triunfo de la libertad.

Esta sagrada frase, en boca de los escarceados campesinos, representan símbolos de respeto a todos aquellos que convirtieron los montes escabrosos en huertas de regadío. Por esto, ahora más que nunca, nuestra misión está en poder y saber encauzar esas energías de bondad campesina por senderos de justicia popular. No cabe duda que esto será un gran acierto, porque tras estos objetivos alcanzados tendremos un mundo que nos observará con simpatía, presto a darnos su ayuda desinteresada, en bien de todos los seres humanos. Ahora sólo falta acierto y voluntad para construir; si todo esto hacemos, sabremos ser acreedores del respeto que la propia historia, sin titubeos, sabrá prestarnos en todo momento.

JOSE ESPAÑA

esta junta general, esperamos que el interés creciente de los papeles por los asuntos de nuestra organización, se manifieste con la puntual y total asistencia de todos los socios.—La Técnica.

NOTA: Los compañeros que no sepan este domicilio, que se pasen por nuestro local social, plaza del Peeta Liern, 4.

#### SINDICATO UNICO REGIONAL DE PERITOS Y TECNICOS DE VALENCIA

La Administrativa de este Sindicato convoca a sus afiliados a la junta general que se celebrará hoy sábado, a las cinco treinta de la tarde, por primera convocatoria, y a las seis por segunda, en el local provisional del Sindicato, Avenida del 14 de Abril, 44.

A propuesta de este Sindicato de Peritos y Técnicos Industriales del Ministerio de Marina y Aire, ha promulgado un decreto de ampliación al de fecha 2 del corriente, por el que se concede a los peritos y técnicos el derecho a concursar a las plazas de observadores de aeroplanos.

#### A LOS MAESTROS DE PROVINCIAS SUBLEVADAS

Se pone en conocimiento de todos los maestros de provincias sublevadas que pueden pasar a cobrar sus haberes del mes de Julio por casa del camarada Vicente Vercher, calle Guillén de Castro, número 114, de cuatro a siete de la tarde.

#### SINDICATO DE PROFESIONES LIBERALES

Sección de cursillos

Se convoca a todos los cursillistas afiliados al Sindicato de Profesiones Liberales (C. N. T.), para mañana domingo, de nueve a once de la mañana, en el local del Comité de enlace (C. N. T. - U. G. T.), Gran Vía Marqués del Turia, 22, con el fin de enterarles de un asunto de la mayor importancia relacionado con la sustitución de la enseñanza religiosa.

#### SINDICATO UNICO MERCANTIL C. N. T.-A. I. T.

(Pascual y Genis, 15; teléf. 13649)

Se convoca a todos los afiliados y simpatizantes de la sección de Representantes, Viajantes y Comisionistas, a una reunión que se celebrará en este local social el próximo día 21, a las cinco y media de la tarde, en la que se tratarán asuntos de suma importancia.

Se ruega la puntual asistencia.

Habiendo quedado constituido dentro de este Sindicato una sección de Arroces, se invita a todos los compañeros y simpatizantes envíen su adhesión, advirtiéndoles que cuantas consultas quieran efectuar, pueden realizarlas en nuestro domicilio social, Lauria, núm. 17, desde las cuatro de la tarde a las ocho y media de la noche.—El secretario.

C. N. T. Y U. G. T.

#### COMITE DE CONTROL DE LA INDUSTRIA DE LA PIEL Y CALZADO

A las organizaciones sindicales, delegaciones y Comités del Frente Popular

Teniendo noticias que por algunos organismos e individuos se ha reanudado la adquisición de artículos de piel y calzado por medio de vales sin el correspondiente aval ni control de este Comité, recordamos a todos, en bien del ordenado desenvolvimiento de la total intervención de dicha industria que estamos efectuando, la obligación y necesidad de dirigir al Comité de Control de la Piel y Calzado sus pedidos y demandas, y no recurrir a las tiendas y comercios con vales sin responsabilidad y cuyo nulo valor económico redundan en perjuicio y descrédito de la obra revolucionaria que el proletariado español está iniciando.

Procuraremos, pues, para los que se dedican a entorpecer con esas actividades perniciosas la gestión de los Sindicatos de la Industria de la Piel C. N. T. y U. G. T. máximas responsabilidades y por parte de éstos las medidas radicales oportunas.

Procuraremos, pues, para los que se dedican a entorpecer con esas actividades perniciosas la gestión de los Sindicatos de la Industria de la Piel C. N. T. y U. G. T. máximas responsabilidades y por parte de éstos las medidas radicales oportunas.

Se convoca a todos los camaradas que componen el ramo de espectáculos de cine y similares, a una Asamblea, que tendrá lugar mañana domingo, a las once de la mañana, en el local del Sindicato, Hernán Cortés, número 21.

La no asistencia sin motivo justificado, será tomada en consideración, por tratarse de la solvencia de asuntos de gran interés.—Por el Comité: El presidente.

#### SINDICATO UNICO DE ESPECTACULOS PUBLICOS

Se convoca a todos los camaradas que componen el ramo de espectáculos de cine y similares, a una Asamblea, que tendrá lugar mañana domingo, a las once de la mañana, en el local del Sindicato, Hernán Cortés, número 21.

La no asistencia sin motivo justificado, será tomada en consideración, por tratarse de la solvencia de asuntos de gran interés.—Por el Comité: El presidente.

#### SINDICATO DE LA INDUSTRIA GRAFICA

(Sección papel)

Compañeras y compañeros: Se os convoca a la junta general que celebrará esta Sección mañana domingo, a las nueve y media de la mañana, en el centro social metalúrgico, Caballeros, 27, para discutir y razonar el siguiente orden del día:

- 1.º Lectura del acta de la sesión anterior.
- 2.º Nombramiento de Mesa de discusión.
- 3.º Nombramiento de cargos.
- 4.º Tratar asuntos de fábrica.
- 5.º Asuntos generales.

En vista de la importancia de

## Necesita FRAGUA SOCIAL 12 páginas pero debe tirar 15.000 ejemplares

Tiene necesidad el vocero de la Confederación Regional Levantina de salir a doce páginas cada día. Cuando contemos con elementos de Redacción, que se están procurando, haremos ese aumento, y continuaremos con los extras a 16 páginas los jueves y los domingos. Con arreglo a este esfuerzo los trabajadores deben responder difundiendo FRAGUA SOCIAL por doquier y sustituyéndolo por otros periódicos que persiguen objetivos distintos, cuando no opuestos, a los cenetistas. Cuando tiremos 12 páginas diarias, será FRAGUA SOCIAL uno de los periódicos de más extensa información, con orientaciones claras y con servicios de relación y enlace entre los que lo sean de España.

#### Delegación de Curtidos

Se pone en conocimiento de todos los fabricantes de curtidos que, a partir de esta fecha, procedan a la presentación diariamente a esta Delegación, de nota detallada de entradas de cueros salados y secos, con pesos, clases y procedencia de los mismos, número, clases y pesos de cueros que se echen al agua, y clases de curtidos fabricados, al mismo tiempo a dónde son vendidos.

Esta decisión altamente beneficiosa para la producción y distribución y en precisión a las necesidades emanantes del ramo de Guerra, debe ser estrictamente observada, pues de lo contrario pe-

sará contra los infractores la consiguiente responsabilidad.

Valencia 18 Septiembre 1936.—El delegado técnico, Francisco Blasco.

### Una visita

Han visitado nuestra Redacción los compañeros de las Juventudes Libertarias de Petrel (provincia de Alicante), que han venido a esta capital, incorporándose a la columna C. N. T. número 13, que se está organizando para salir en breve al frente de combate.

Comunicamos a sus familiares que se encuentran en perfecto estado de salud.

## A los delegados de Grupos Anarquistas

Se convoca a los delegados de Grupos a la reunión que tendrá lugar hoy, a las diez de la noche, en la Federación Local, sita en Avenida de Blasco Ibáñez, 4, 2.º

El Secretario.

# COMUNICADOS

#### PARTIDO SOCIALISTA OBRERO ESPAÑOL

Agrupación de Valencia

#### DISTRITO DE LA MISERICORDIA

Se convoca a todos los afiliados pertenecientes al distrito de la Misericordia, a una importante reunión que para tratar asuntos de gran interés se celebrará el próximo martes, día 22, a las siete de la tarde, en el local del ex colegio de Jesús y María, Gran Vía de Ramón y Cajal, número 39, bajo. Se encarece la asistencia y se advierte que se exigirá el carnet de afiliado para entrar en el local.—El Comité.

#### SINDICATO MUSICAL

(F. E. I. E. P.)-(U. G. T.)

Habiéndose cometido por parte de algunos compañeros actos de indisciplina sindical, se advierte a todos los camaradas que, según lo preceptuado en nuestro Reglamento, no podrán aceptar ningún trabajo que no esté debidamente controlado por la "Comisión de Contratación" y autorizado por la junta directiva, la que está dispuesta a que sea cumplido este deber sindical de la manera más tajante, no admitiendo excusa alguna y todavía menos la de desconocimiento del mismo.

Por consiguiente, aquellos camaradas que a partir de la publicación de la presente nota no cumplan con toda escrupulosidad lo establecido, siendo ello una grave infracción del Reglamento, serán sancionados con el máximo rigor que el citado Reglamento determina.

#### A TODOS LOS PROFESIONALES DE LA ENSEÑANZA (U. G. T.)

Programa del gran acto de orientación político-pedagógica en el teatro Alkazar, el domingo, a las diez y media de la mañana:

La política económica en los momentos actuales, por un camarada del Sindicato de Banca.

El problema pedagógico actual, por el camarada Juan M. Romá.

La Escuela y el pueblo, por el camarada Antonio Armengod.

Informe político, por un camarada del Grupo Sindical Marxista.

Ningún trabajador de la enseñanza y simpatizantes de la

#### ASOCIACION PROFESIONAL DE ESTUDIANTES DE INDUSTRIAS (F. U. E.)

Se convoca a todos los camaradas de esta Asociación, para hoy sábado, a las cuatro de la tarde, en nuestro local de la Escuela Industrial, para darles a conocer unos asuntos de gran importancia.—Dassoy, presidente.

El Teatro Universitario de la F. U. E. "El Buho", en cooperación con la Alianza de Intelectuales, presentarán en la ex iglesia de los Dominicos, hoy sábado, a las 6'15 de la tarde, el siguiente espectáculo revolucionario:

- 1.º Max Aub hablará sobre "Teatro y Revolución".
  - 2.º Actuación de la Orquesta Valenciana de Cambra.
  - 3.º Marcelo Jover hablará sobre "Cultura y Revolución".
  - 4.º Juan Gil-Albert leerá su "Romance Valenciano del Cuartel de Caballería".
  - 5.º Recitación de la pequeña canción de la unidad proletaria, de Max Aub.
  - 6.º Representación del negocio en un acto de Rafael Alberti, "El bazar de la Providencia".
  - 7.º Isidro Escandell hablará sobre "El socialismo y el porvenir".
  - 8.º Representación del acto en dos cuadros, de Max Aub, "Historia y muerte de Pedro López García".
- Entrada por invitación.

#### COMITE EJECUTIVO POPULAR

#### DELEGACION DE AGRICULTURA

#### EL IMPUESTO SOBRE LAS EXPORTACIONES

Durante la primera quincena del mes actual, han sido recaudadas en el S. O. I. V. R. E., en concepto de impuesto sobre las exportaciones, y con arreglo a las normas señaladas por la Delegación de Agricultura del C. E. P., la cantidad de 227.421'13 pesetas, ascendiendo lo recaudado por tal concepto desde la vigencia del gravamen, 15 de Agosto último, a la suma de 418.391'18 pesetas, cantidad que toda ella ha sido puesta a la disposición del mencionado Comité Ejecutivo Popular de Valencia.

#### ESTADISTICA DEMOGRAFICA

Día 18:  
Nacimientos, 22.  
Defunciones, 17.

IZQUIERDA REPUBLICANA

SECRETARIADO TECNICO DE ENSEÑANZA

Se convoca a todos los maestros del partido a la reunión que tendrá lugar mañana domingo, a las once de la misma, en el local del Comité provincial, calle de la Paz, núm. 19 (encima del Ideal Room), para tratar asuntos de verdadera importancia.

PARTIDO COMUNISTA DE ESPAÑA

COMITE PROVINCIAL

Se pone en conocimiento de todas las Comarcas, de nuestra provincia, que el próximo domingo, día 20, a las tres de la tarde, se celebrará una reunión en las oficinas centrales de nuestro partido, plaza de Tetuán, núm. 3.

Por la importancia de los asuntos a tratar, esperamos no faltará a esta reunión ninguna Comarca. —Por el Comité provincial, El secretario.

Comité Sanitario Popular

DEPARTAMENTO HOSPITALES

Las exigencias del momento requieren, además de un riguroso celo en el cuidado y tratamiento de los heridos de guerra, una atención extremada de las infecciones que, más o menos directamente, se relacionan con la guerra: fiebres tifoideas, tifus exantemático.

Por orden táctico, el Hospital provincial se declaró Centro de Control, donde se reciben los heridos de los frentes, que son los menos, en comparación con los heridos por imprudencia, que son los más, desde donde, previo reconocimiento e intervención de urgencia, pasan a los distintos hospitales de sangre establecidos, en orden de perfección, o, a solicitud de los partidos o sindicales, a los suyos respectivos.

Afortunadamente, la oferta de hospitales de sangre y la de lugares de convalecencia, cubre con exceso la demanda.

Por ello, este Departamento se dirige a los partidos políticos de izquierda y a las centrales sindicales, para que ofrezcan el material: camas, colchones, sábanas, etcétera, que tengan bajo su control y que no utilicen, para destinarlo al montaje de dos hospitales, uno de enfermos crónicos y otro de infecciosos, que complementarán uno de los servicios encomendados a este Departamento.

Por otra parte, el extraordinario presupuesto que este servicio implica, hacen insuficiente el existente si atendemos, además de esto, al montaje del servicio de baños y despojamiento de todo enfermo o herido al ingresar en los establecimientos sanitarios, como a la confección de ajuar para los internados, en sustitución de las camisas de saco que hasta ahora se usaban.

Cuenta, pues, este Departamento con el altruismo de la cooperación obrera y la aportación en metálico de las clases pudientes, para terminar esta misión, tanto más cuanto que por estética y por elevados principios humanitarios, este Departamento condena la mendicidad callejera, bajo el pretexto que fuere.

Comité Sanitario Popular, Departamento Hospitales, Hospital provincial, Dirección, Teléfono número 14.455

Suscripción pro Milicias

Mariano Miguel Vidal, 1.000 pesetas; Sociedad de Ciegos, 500. Total de hasta la fecha, 1.500 pesetas.

Valencia 17 Septiembre 1936.

De enseñanza

ESCUELA NORMAL

Se convoca a todos los alumnos maestros (plan profesional), que deben comenzar el curso de prácticas, a una reunión que tendrá lugar mañana domingo, a las once de la mañana, en el edificio de la antigua Normal.

Valencia 18 Septiembre 1936.—La directiva de la A. P. E. del Magisterio F. U. E.

DEPARTAMENTO TECNICO DE COLONIAS ESCOLARES F. U. E.

Este departamento está organizando su cuarta Colonia Escolar para hijos de milicianos; esta Colonia, como ya se ha dicho, llevará el nombre de nuestro querido compañero Juan Marco, muerto en el frente en defensa de nuestras libertades.

A tal efecto y para poder llevar a cabo esta labor, hemos organizado una postulación, que se celebrará el lunes día 21 del actual.

Por tanto, rogamos a todas las estudiantes y, en general, compañeras que sientan nuestros ideales de justicia social, que se personen por nuestro local social, calle de la Concordia, 6, durante los días 19 y 20 del actual, de once a una y de cuatro a siete, para inscribirse a esta postulación, y si lo desean, al Roperio que este Departamento organiza para coser ropas de invierno, con destino a los milicianos que luchan en defensa de nuestras libertades. — Por el Departamento: El secretario general.

Comité Ejecutivo Popular

DELEGACION DE SANIDAD

Departamento de Beneficencia y Asistencia Social

Se ruega a todos los Comités Ejecutivos Populares de los pueblos de la provincia, que tengan locales que estén en condiciones para guarderías y colonias con el fin de albergar niños huérfanos de los milicianos, lo pongan en conocimiento de este Departamento, plaza de los Trabajadores, 3, Valencia.

Acequia del Júcar

DELEGACION DEL GOBIERNO

Esta Delegación del Gobierno viene observando una baja en la recaudación que de continuar pondría en grave situación la buena marcha y administración de la Acequia con el consiguiente quebranto para los regantes y la clase trabajadora, la que se vería singularmente afectada al no poderse verificar las obras de limpieza y conservación de los canales.

En consecuencia, esta Delegación del Gobierno advierte a los regantes que velando por los intereses de esta entidad y en evitación de las graves consecuencias que para ellos pudieran derivarse por incumplimiento de la obligación en que están de retirar los recibos dentro del periodo de recaudación voluntaria que finaliza el 25 de los corrientes, espera que todos prestarán la colaboración sincera y decidida que es obligada, más que nunca, en los momentos actuales.

Confía esta Delegación que la presente notificación será suficiente y evitará la adopción de medidas, siempre enojosas, que en caso contrario está dispuesta a tomar.

Valencia 18 de Septiembre de 1936.—El delegado del Gobierno.

Suscripción en el frente

El grupo "Pancho Villa", de la Columna de Hierro C. N. T. - F. A. I., destacado en Puerto de Escandón, ha recaudado la cantidad de 225 pesetas entre los siguientes compañeros:

Manuel Bastida, Ramón Escalano, Cándido Cuartero, David Cuartero, Ramón Llobet, Joaquín Marín, Bonifacio Domínguez, Vicente López, Antonio Martínez, José Balaguer y Cecilio Ajenjo.

Dicha cantidad ha sido remitida, por voluntad expresa de los donantes, a los hospitales de sangre.

De Bullas

Convoy de viveres en expedición para el frente de Guadix, compuesto por siete camiones, organizado en Bullas para las Milicias que pelean en el frente de batalla por la libertad de la nación.

- Vino, 1.870 litros. Gallinas, 359. Conejos, 131. Palomas, 19. Jamones, 2. Latas de sardinas, 24. Arroz, 920 kilogramos. Alubias, 635 id. Garbanzos, 408 id. Patatas, 3.200 id. Chocolates, 122 id. Vinagre, 64 litros. Melones, 1.776 kilogramos. Uva, 514 id. Limones, 180 id. Tomates, 80 id. Botes de tomates de medio kilo, 872 botes. Conserva de albaricoque, 100 id. Cebollas, 355 kilos. Almendras tostadas, 50 id. Pavos, 1. Patos, 1.



Lunes próximo

INAUGURACION DE LA TEMPORADA

ESTRENO de la 3.ª Producción NACIONAL FILMOFONO

¿Quién me quiere a mí?

Un asunto de honda ternura e insuperable emoción. Film en el que se revela como actriz eminente la monísima MARI-TERE, prodigio de gracia, simpatía e inteligencia. INTERPRETES: Lina Yegros, Mary-Tere, José Baviera, Fernando Freire, José M.ª Linares Rivas, Carlos del Pozo y Luis Heredia.

CINE GRAN VIA

Lunes, día 21, inauguración de la temporada, con la

GRAN PRODUCCION ESPAÑOLA

MORENA CLARA

Reestreno en Valencia de esta gran producción

Magistralmente interpretada por IMPERIO ARGENTINA y MIGUEL LIGERO

Completan el programa otras interesantes películas

De Onteniente

DOS MAGNIFICOS ACTOS

El pasado domingo 13 del actual tuvo lugar en el teatro Echegaray una magna Asamblea popular para todo el pueblo.

El amplio local, abarrotado de gente, era la fiel demostración de las simpatías que la C. N. T. cuenta en Onteniente.

En nombre de la F. L. abre el acto el compañero Salvador Pla, el que pasa a informar después de nombrarse la mesa de discusión.

Mataix, por el Comité de Defensa, detalla varios aspectos de la actuación de las Milicias y propugna para que la soberanía del pueblo imponga el buen sentido al Frente Popular.

Así que, después de apasionado debate sobre este particular, se acuerda por unanimidad la alianza revolucionaria con la U. G. T. y formar el Frente Popular con sólo C. N. T. y U. G. T.

Después de este magnífico acuerdo, habla José España, de Valencia, en el sentido orientativo para el campesino onteniense. Terminándose luego, con gran entusiasmo, la Asamblea popular.

Por la tarde, como teníamos anunciado, se realizó el mitin con una magnífica concurrencia, que llenaba casi por completo la plaza de Pl y Margall.

Hablaron José Lanuza, médico; Aurora López, Francisco Pérez, José España y Carlos Cid, ingeniero industrial. Todos estuvieron acertados, en especial Aurora López, que acentuó el precedente de que la revolución se hace con hombres y dinamita.

SALVADOR PLA

Beneficio

Organizado por el Orfeón La Vega, se celebrará mañana domingo, en la calle de Sagunto, 194, a las 5'30 de la tarde, un beneficio pro Milicias, representándose: 1.º "Cada oveja en su parrilla". 2.º "Colombaire de profit". 3.º "La real gana". Y un lucido acto de concierto.

No te conviertas, sin querer, en agente de espionaje, charlando de casa que sólo a ti puede interesar saber.

Espectáculos

FRONTON VALENCIANO Pelota vasca

Sábado 19 de Septiembre 1936 Tarde, a las 5 Primer partido.—Rojos: CHACARTEGUI - BEITIA contra azules: AGUSTIN-BEOBIA Segundo partido.—Rojos: CHAPARRO - GOENAGA contra azules: DEVA - GUIASOLA Quiniela: Gárate - Navarrete - Fidel - Unanue - Urrutia Tercer partido.—Rojos: UNANUE - NAVARRETE contra azules: FIDEL-GARATE



Compañía de comedias valencianas U. G. T. - C. N. T.

Director: VICENTE MAURI A las 6 tarde: LA BOLCHEVIQUI DEL CARMÉ TAMBE ELS HOMENS PLOREN DOS PARAULES NO MES A las 10 noche: La comedia en tres actos, CARA A LA VIDA De Peris Celda BUTACA, 1'50 Mañana, funciones a las 3'30 y 6 tarde y 10 noche.

Teatro Moulin Rouge

C. Patricio Huguet (chafán Cádiz) Autobús SOGEA a la puerta

Compañía de dramas y comedias Controlada por el Comité Ejecutivo de Espectáculos Públicos U. G. T. - C. N. T.

Hoy, a las 10 noche, éxito del drama en tres actos,

ALMA COMUNISTA Gran triunfo de esta compañía

SUIZO

Hoy continúa de 5 tarde a 12 noche

¿POR QUE TRABAJAR? Por la pareja Stan Laurel y Oliver Hardy. En español.

UNA NOCHE DE AMOR Con el primer premio de Grace Moore

TEATRO RUZafa

Hoy, a las 5'30 tarde y 9'15 noche: DESFILE DE CANDILEJAS. Gran revista musical con fastuosa presentación.—POR EL MAL CAMINO, por James Cagney. Un gran asunto. En español.



A las 4'30 tarde y 9 noche Grandioso programa ASI AMA LA MUJER Hablada en español Exito de Joan Crawford LA APISONADORA DE MICKEY Dibujos ME LAS PAGAREIS, VILLANOS Dibujos de Popeye CANTO DE LOS PAJAROS Dibujo en colores EL ENEMIGO PUBLICO n.º 1 Hablada en español Clark Gable y William Powell

Cartelera

NOSTRE TEATRE.—A las 6 tarde: La bolcheviqui del Carmé; Tambe els homens ploren; Dos paraules no mes. A las 10 noche: Cara a la vida. MOULIN ROUGE.—A las 10 noche: Alma comunista. TEATRO ALKAZAR.—Sesiones de vodevil, tarde y noche. TYRIS.—Sesión continua de 4'30 tarde a 12 noche; Cine sonoro. RUZafa.—A las 5'30 tarde y 9'15 noche: Cine sonoro. FRONTON.—A las 5 tarde: Partidos de pelota de cesta a puerta.

# INFORMACION DE ESPAÑA

## Más de 3.000 fusilados en Córdoba

### Los seminaristas, disfrazados de requetés, son los encargados de practicar las ejecuciones

Madrid. — Según un evadido de Córdoba, pasa de tres millares el número de fusilados en aquella capital.

Cascajo ha ordenado a las tiendas de telas que no vendan géneros negros.

Los pretextos para matar no faltan. Un día bombardearon los focos militares de Córdoba dos aparatos del Gobierno. Ese día Cascajo ordenó el fusilamiento de 147 personas.

Los seminaristas, disfrazados de requetés, son los que llevan a la práctica los fusilamientos.

En un Hospital de la Cruz Roja, situado al final del paseo de la Victoria, se ordenó el emplazamiento de una ametralladora anti-aérea, por lo que protestó un médico, del cual nada se ha vuelto a saber.

Varias beatas recorren las casas pidiendo dinero para lo que ellas llaman "Santa cruzada contra los rojos".

El delegado de Hacienda se ha inventado una lotería para ver el modo de allegar fondos a los facciosos, en vista de que los contribuyentes no quieren dar.

Se han fundido joyas, monedas, etcétera, que ha dado un lingote valorado en unas 25 000 pesetas.

El agua escasea en Córdoba.

Van perdidos más de trescientos moros regulares en Cerro Muriano. El día que mataron al comandante Mitzia se organizó una procesión patriótica que fué al Ayuntamiento. El ex general Varela se asomó al balcón y pronunció un discurso, diciendo:

"Cordobeses: Vuestra es ya la tierra; pedís dormir tranquilos. Les hemos hecho a los rojos cuatrocientas bajas vistas. Por nuestra parte, sólo hemos tenido dos muertos y treinta y dos contusos y heridos."

Aquella noche fueron fusilados los cuatro chófers conductores de los cuatro camiones de los moros y fascistas muertos y seis enterradores, para que no hablasen de lo que no era conveniente.

Preguntado si era cierta la muerte de Cañero, dice que él sabe con toda seguridad que está gravísimamente herido, pero no tenía noticias de su muerte.

## El cerco de Oviedo

Santander. — El cerco de Oviedo va cerrándose cada día más.

Desde los sanatorios emplazados en el monte Naranco, las Milicias han avanzado unos 300 metros hacia la ciudad durante el día 16, siendo bombardeada ésta nuevamente.

Las avanzadillas se meten cada vez más en la población, consolidando las magníficas posiciones que tienen.

En el frente gallego, las Milicias forman una barrera infranqueable.

El miércoles pretendieron los facciosos cruzar el río Nalón, cuyos puentes habían sido volados por los defensores de la Libertad, sin que consiguieran atravesarlo por el gran ímpetu que les opusieron los leales, dueños de las alturas que dominan dicho río.

Primero intentaron atravesarlo utilizando mulos, teniendo que retirarse con cuantiosas bajas.

Después pretendieron cruzarlo por los vados, utilizando tanques, pero fueron nuevamente rechazados.

Llanes. — En una reunión celebrada en el cuartel general de Saina se examinaron las posibilidades del ataque definitivo a Oviedo.

Cada uno de los presentes expuso su opinión, conviniendo todos en que las circunstancias son a cada hora más propicias.

Ayer, a las seis de la mañana, se realizó con el éxito calculado, un ataque a fondo.

En cuanto al auxilio que pretendían llevar a los sitiados la columna gallega, ha sido inútil. Esas fuerzas han sido totalmente deshechas.

Los reunidos con González Peña se mostraban todos francamente optimistas y decididos a finalizar la lucha en el sector asturiano, a pesar de que la mayoría de los concurrentes a esta reunión tienen familiares en el recinto de la capital asturiana.

Nuestro fuego alcanza ya a la iglesia de San Pedro.



He aquí con toda su patética crudeza la obra "civilizadora" de las hordas fascistas. La canalla del Tercio va a proceder a un fusilamiento en masa en un pueblecito de la provincia de Sevilla. Brindamos esta prueba de la barbarie fascista, fotografiada por un reportero inglés, a las naciones "neutrales", o que de tal se precian.

## Prensa facciosa

Madrid. — En una entrevista que publica el "A B C" sevillano, Goicoechea ha dicho que la actitud del Gobierno francés del Frente Popular, quien contra las más elementales obligaciones que le impone el Derecho internacional y contra los sagrados intereses de la parte más sana y consciente de su propio país, se empeña en ayudar, como si fuera su aliado, al Gobierno de Madrid, puede crear graves complicaciones.

Este periódico publica la noticia de que en Madrid ha sido fusilado Antonio de Hoyos y Vinent.

## En el día de ayer se tomaron, por las fuerzas leales que operan en el frente de Teruel, Orrios y Cuevas Labradas

En el sector de Teruel la columna Torres-Benedito continúa alcanzando grandes triunfos sobre rebeldes, que, cada vez más demoralizados, huyen cobardemente ante el empuje irresistible de los leales.

Ayer se registraron dos acciones que dieron por resultado dos grandes éxitos para la citada columna.

Fué la primera la toma de Cuevas Labradas, donde tras un intenso tiroteo de ametralladora y fusilería el enemigo fué batido rotundamente y puesto en fuga a la desbandada.

Igualmente una sección de caballería, al mando del brigada Orriol, tomó el pueblo de Orrios, limpiándolo totalmente de fascistas.

El júbilo es inmenso entre nuestras fuerzas.

## Mejor rompérselo en las costillas

Madrid. — El gobernador, Rodríguez de León, está ya en Sevilla, donde ha ofrecido para que los rebeldes adquieran aviones, el bastón con puño de oro que le regalaron en Ciudad Real.

A los niños del Hospicio los han sacado para que constituyan una milicia de baillías.

Un inspector del Hospicio fué sorprendido cuando enseñaba a los niños a saludar puño en alto y fué fusilado.

## Parte de guerra

A las diez de la noche: Frente del Norte y Noroeste: La artillería republicana redobló su acción enérgica sobre la ciudad de Oviedo, en donde cunde el pánico más espantoso.

Nuestras tropas avanzan hacia Galicia, haciendo replegarse a la columna facciosa que intentaba auxiliar a los sublevados de la capital asturiana.

En Galicia se suceden los asesinatos de personas de izquierda, que en gran número son sacadas de las cárceles para ser pasadas por las armas.

Esto aumenta día por día el malestar de la población civil, que se traduce en actos de violencia, cada día más frecuentes y más graves.

Frente de Aragón: Teruel sigue siendo objeto de la acción enérgica de nuestra artillería, y sus habitantes huyen a la desbandada.

Como casi todos los días, hoy se han presentado en nuestras líneas varios desertores con armamento.

Frente del Sur.—En el sector de Ronda operó una columna leal con gran éxito. El enemigo se replegó con grandes pérdidas.

La aviación ha colaborado eficazmente a la acción de las tropas de tierra.

Frente del Centro.—En el sector de Peguerinos se ha trabado un pequeño combate en el punto denominado campamento del Pinar de Navazuela, que tuvo por resultado la ocupación de dos nuevos puestos por las fuerzas leales.

En el sector de Santa Olalla y Talavera ha habido algunas escaramuzas y nuestra Aviación ha castigado determinadas concentraciones enemigas.

En los demás frentes, sin novedad.

## Impresión político-militar

Madrid. — La marcha de las operaciones militares en la mayor parte de los frentes, continúa siendo esta: contracción de la ofensiva rebelde acusada hace unos cinco días, y que constituye a la manera de un último estertor de la vitalidad enemiga.

Se acusa ya bien a las claras que el plan ofensivo concebido por el ex general Franco, ha culminado en el último intento, y comienza la línea descendente.

En las diferentes zonas de lucha contra el fascismo en armas, ha sucedido la ofensiva a la defensiva, y esta última se lleva a efecto con tan feliz espíritu de combate, que se dibuja claramente cuál va a ser la trayectoria de la guerra en un futuro próximo: victorias constantes del Ejército republicano.

No cabe, sin embargo, entregarse a una alegría y a un optimismo exagerados, pues tal vez por consecuencia de haber confiado demasiado desde los primeros instantes en un fácil triunfo, la lucha se ha prolongado y ha tomado de los caracteres de una guerra, con todas sus consecuencias.

En este sentido, el Gobierno y las organizaciones políticas y sindicales que le asisten, ha comenzado la organización de las unidades armadas que se batan en defensa del régimen dentro de una responsabilidad militar que, sin tener la rigidez egoísta y tiránica de un ejército imperialista, logre, sin embargo, lograr objetivos no fáciles, cuales son los que tiene que resolver en la actualidad el Estado Mayor del Ejército republicano.

## Reunión del Tribunal de Garantías

Madrid. — Hoy ha celebrado sesión el pleno del Tribunal de Garantías Constitucionales.

Se acordó el cese del oficial letrado señor Tejedor.

Se leyó una carta del miembro del Tribunal y vicepresidente don Jerónimo Bujeda, dimitiendo su cargo por haber sido designado subsecretario de Hacienda.

El Tribunal acordó que constara en acta su sentimiento por el alejamiento del señor Bujeda.

Presidió don Pedro Vargas.

También se reunió la sesión primera del Tribunal, despachando algunos expedientes, incluso varios sobre el decreto de represaliados.

## El jefe falangista de Guadalajara

Madrid. — La brigada de García Atadell ha detenido a Miguel Solano, jefe de Falange, en Guadalajara, que se encontraba oculto en la casa número 35 de la calle de Ibiza.

## DE TALAVERA



I. Protegiendo un caserío.—II. Grupos que se incorporan a la línea de fuego.—III. Durante un combate, se persigue al enemigo y en la zona de las cercanías del frente de lucha.

## La Compañía de Tranvías de Madrid

Madrid. — Ha sido designado para la presidencia del Consejo de Administración de la Compañía Madrileña de Tranvías, Manuel Louis, miembro de la Comisión Ejecutiva de la U. G. T.

La primera medida adoptada al posesionarse del cargo, ha sido suprimir del presupuesto para gastos del Consejo de Administración la cantidad de 250.000 pesetas, que serán destinadas al mejoramiento del personal y servicios.

Destaca un periódico que Ruiz Senén, que era presidente de la Compañía, percibía anualmente 25.000 pesetas.

La lengua del espía es mil veces más peligrosa que la pistola del asesino.

ARCHIVOS ESTATALES

# El asalto al Alcázar de Toledo

## Una mina hace volar los dos torreones que quedaban en pie

### Las Milicias y fuerzas leales luchan ya dentro del Alcázar

Toledo.—Desde primera hora de la noche del jueves hubo actividad inusitada en las fuerzas leales que rodean a los fascistas que se hacían fuertes en el Alcázar de Toledo. El teniente coronel Barceló dió las órdenes oportunas para comenzar un ataque a fondo a las ruinas de lo que fué Academia Militar, con objeto de aplastar definitivamente a los fasciosos que en ella se encontraban.

A las cuatro y media de la madrugada, nuestras baterías del 15º comenzaron un intenso fuego sobre los dos torreones que quedaban en pie del Alcázar toledano.

Bien pronto se hicieron notar los efectos de este intenso bombardeo, pues los fascistas dejaron los dos torreones y se concentraron en los sótanos, desde cuyas ventanas hacían fuego sobre los parapetos que rodean al Alcázar. Nuestras baterías del 75 lanzaron sus granadas contra la parte del barrio de Capuchinos, cercana al Alcázar, y en poco más de una hora lograron desalojar a los rebeldes.

Intensamente continuó el fuego de nuestras fuerzas hasta las seis de la mañana.

A esa hora se hizo estallar una mina que, cargada de dinamita, llegaba hasta la parte baja de lo que fué patio de la Academia Militar.

Esta mina, que estaban construyendo hace tiempo las fuerzas que actúan bajo las órdenes del capitán Sediles, quedó terminada y pronta a ser utilizada por medio de un percutor eléctrico, hace dos días.

El efecto de la explosión fué tremendo. La torre del Alcázar que entrando por la carretera de Madrid está situada a la derecha, voló por completo.

Bastantes metros de la torre ascendieron sin desintegrarse y a unos 30 metros del suelo saltaron en mil pedazos, que se esparcieron sobre las proximidades, llenándolas de cascotes.

Para dar una idea aproximada de los efectos de la explosión de la mina, diremos que un camión que se encontraba entre las ruinas del patio del Alcázar de Toledo cayó en el patio de la casa número 2 de la plaza de Gómez Hidalgo, que está situada a unos 200 metros del Alcázar.

Bastante antes de que se hiciera explotar la mina, se había desalojado por completo los edificios de Toledo enclavados en el radio de acción que se calculaba a la mina. Cuando cesaron los efectos de ésta, pudo apreciarse que entre las ruinas del Alcázar sólo quedaba en pie una torre.

Nuestras Milicias se lanzaron rápidamente sobre el derruido edificio del Alcázar, y tras un ataque a fondo lograron entrar en éste y en los sótanos, arrojando bombas de mano y disparando sus fusiles y ametralladoras. Este avance fué protegido por el fuego de nuestros morteros. Los fascistas iniciaron una resistencia desesperada, aunque poco práctica, ante la acometividad de los leales. Utilizaron para defenderse bombas de mano y fuego de ametralladora, así como un mortero. Una de las granadas de éste hizo explosión cerca del sector donde se encontraba el teniente coronel Barceló y sus ayudantes tenientes Salinero y Almagro. El teniente coronel Barceló y el teniente Salinero resultaron levemente heridos en las piernas.

Fueron atendidos en una farmacia y a los pocos momentos volvían al frente de combate para dirigir personalmente la operación. Continuó el avance, y el teniente Almagro, que fué de los primeros en cubrirse de gloria, al entrar en cabeza en el Alcázar resultó herido de un balazo en el pecho de bastante importancia, según el primer dictamen. Fué trasladado al hospital de Azuera, donde quedó instalado. Los médicos le atienden solícitamente dada la gravedad del herido.

De los primeros trabajos de exploración realizados por las Milicias que entraron en el Alcázar, se deduce que la explosión de la mina produjo bastantes víctimas entre los fasciosos que resistían en el interior y que no han tenido el sentimiento de humanidad mínimo para evacuar a seres indefensos, como habían pedido reiteradamente las fuerzas sitiadoras y en último término un sacerdote y una representación general del cuerpo diplomático. Estas víctimas se calculan en más de un centenar.

Por nuestra parte en el asalto al Alcázar, y hasta la hora de retirarnos de Toledo—cuatro de la tarde—no había habido que lamentar más que dos muertos y una veintena de heridos, en su mayor parte por los cascos de los morteros, y de poca importancia. Cuando las fuerzas leales llegaron a los restos del antiguo Alcázar, pudieron ver que avanzaban hacia ellos en huida desesperada hasta docena y media de mujeres

imposible llevar a cabo este propósito. De ahí que sigan, a su pesar, a su lado. Yo me escapé por verdadera casualidad. Ultimamente se han formado en Zaragoza dos banderas del Tercio, a base de señoritos, falangistas, requetés y depravados. Una de las banderas se llama de Sanjurjo y la otra de San Jorge.

Las primeras concentraciones se hicieron en la plaza de Toros, donde se había instalado el cuartel general, pero los aviones leales les obligaron a cambiar de residencia.

Entonces decidieron apropiarse de barrios obreros, como el de las Dellelas, y a fin de desalojarlos en una sola noche, fusilaron más de sesenta personas, entre ellas niños y mujeres.

Esto lo ha publicado "Heraldo de Aragón".

Además, han publicado un bando disponiendo que por cada bomba que tiren los aviones de los abisinos—así titulan a los leales—fusilarán a tres catalanes residentes en Zaragoza. Esto demuestra la gran cantidad de fusilamientos que se cometen en dicha población.

En Zaragoza sólo hay una fábrica de municiones y material de guerra y comienzan a escasear los artículos de primera necesidad. Añade que podría explicar una infinidad de horrores que ha presenciado, pero referirá solamente la criminal conducta de un teniente para asegurarse su vergonzosa huida.

En uno de los pueblos que tomó últimamente la columna Durruti, antes de entregarse, diversos jefes consiguieron salir del pueblo.

Un teniente que huía a campo traviesa, perseguido por los milicianos, entró en una casa con el pretexto de despistar a sus seguidores y que le curasen una herida en una pierna.

Mientras la curaban fué descubierta por los milicianos. Salí por una puerta trasera y para que no disparasen contra él se amparó en dos jovencitas de la casa y así fué huyendo.

Los milicianos no disparaban para no matar a las chicas, pero hicieron a éstas una seña para que se echaran al suelo, y a continuación una descarga acabó con la vida del teniente.

Este muchacho ha podido huir porque encontrándose de guardia en una posición, cerca de Quinto, aprovechó un momento de descuido y arriesgando su vida huyó presentándose a las fuerzas que manda el capitán Romero, por el que fué bien recibido y después de unos días de estancia, ayer vino a Barcelona.

De esta manera las dos regiones se desintegrarán y se vengarán de los separatistas y estatutistas.

Son muchos los soldados que desertarían—agrega—pero la disciplina y la vigilancia que ejercen los jefes sobre los soldados

Barcelona. — Se encuentra en esta capital un soldado que formaba parte del regimiento de Infantería número 5 de Zaragoza. Es catalán y se llama Juan Pi.

Al estallar el movimiento en Zaragoza—nos ha dicho—y al iniciarse la sublevación fascista, él y todos los soldados el mismo día 18 de Julio hicimos guardia doble en todas las plazas y lugares estratégicos de Zaragoza.

Aquel mismo día los soldados ya sabíamos que los jefes nos habían engañado.

Mientras hacíamos guardia pasaron dos mujeres y nos dijeron en voz baja: —Soldados, os han engañado. Azaña os ha licenciado. Sois libres; volved las armas contra vuestros jefes, que quieren implantar el fascismo en España.

Nosotros, desde aquel momento, ya no pensamos más que en huir, pero ello no era nada fácil, sobre todo para los catalanes, pues éramos muy vigilados.

Al tercer día de la sublevación, la bandera monárquica ondeó en todos los centros oficiales y en muchos balcones.

Los oficiales nos dirigieron alocuciones explicándonos lo que representaba para España la bandera bicolor, que era la verdadera, pues la de la República era un semillero de rencores y de odios.

Los soldados recibían cada día ejemplares de la prensa local, con cuyos artículos nos querían convencer para luchar contra la República.

y niños con las más claras muestras de pavor reflejadas en el rostro. Estas mujeres y criaturas fueron cariñosamente atendidas.

En su avance, antes de penetrar en los sótanos, las fuerzas leales, entre las que figuraban preferentemente guardias de Asalto, incluso las secciones de especializados, y Milicias, colocaron banderas tricolores, rojas y rojinegras en los lugares más visibles del derruido edificio.

Un grupo de rebeldes ha logrado hacerse fuerte en la parte alta de la única torre que quedó en pie y que está agrietada.

Como consecuencia de la decisión de nuestras Milicias, están ya totalmente aislados de los demás facciosos que aun intentan resistir en los sótanos, batidos por el fuego de nuestra artillería.

Durante toda la operación volaron sobre Toledo aparatos de bombardeo y caza de las fuerzas leales al Gobierno. Esto tenía por objeto prevenir la contingencia de que la aviación enemiga intentase hostilizar a los leales. En efecto, según los informes recibidos, a primera hora de la mañana hicieron acto de presencia en aquellas inmediaciones tres trimotores enemigos, que fueron puestos en fuga por nuestros aparatos de caza.

El teniente coronel Barceló estuvo en comunicación telefónica con el ministro de la Guerra y con el subsecretario de este departamento durante toda la mañana, dándole cuenta de la operación.

Durante la mañana estuvieron en Toledo el ministro de Agricultura, comunista Vicente Uribe, y el diputado, socialista Carlos Hernández Zancajo, que fueron recibidos y despedidos cariñosamente.

# La actuación de los Tribunales Populares

## La rebelión en el Grupo Escuela de Información y Topografía

Madrid. — Ayer mañana continuó el juicio oral por la rebelión en la Escuela de Información y Topografía de Carabanchel.

El comandante Pérez Montero amplió su declaración anterior.

Después de Jarrón los tenientes Pedro Lavín, Isidro Cardoño y Antonio Alcántara.

Comparece seguidamente el ex teniente José Pigrote. Su declaración coincide casi en absoluto con la de los que le han precedido.

Supo después, que uno había visto con una guerrera y un paño rojo por la cintura, a modo de fajín, era el general García de Herranz, y no cree que éste confederara ni arengara a la oficialidad, por coincidir su entrada con la bomba que cayó en el edificio del Grupo.

Este teniente fué uno de los cuatro que acudieron a Cuatro Vientos, se supone que con objeto de aproximarse al aeródromo, al que tenían por leal.

Declara seguidamente el ex capitán Alfonso de Carlos. También su declaración coincide en lo que se refiere a la presencia de García de la Herranz y la camioneta con milicianos detenidos, con lo dicho por otros procesados.

El interés de esta declaración estriba en que él fué el encargado por el comandante de la Escuela para acudir a Cuatro Vientos, llevando la misión de decir allí que estaban bombardeando los aviadores su edificio y de pedir fuerzas protectoras porque desde la parte de atrás se les estaba tiroteando.

Con él fueron cuatro tenientes comisionados por el comandante.

Antes de llegar a Cuatro Vientos, todos ellos fueron detenidos por varios individuos armados que iban en una camioneta, que se apoderaron de sus armas, llegando en tal momento unos oficiales de Aviación a requerimiento de los cuales les permitieron llegar al aeródromo.

Manifestado al jefe del aeródromo la misión que llevaban, aquél no contestó, sino que esperasen por allí, en el patio del cuartel, y ya no lograron obtener la contestación porque después de eso fueron detenidos.

Afirma en su declaración que el comandante del Grupo estuvo en contacto constante con el del campamento hasta el lunes por la mañana que se perdió.

Al terminar su declaración este testigo, se suspende la vista para continuarla por la tarde.

Se reanuda la vista a las cinco menos cuarto, comenzando la prueba testifical.

Comparece el sargento Andrés Ruiz, que era cabo cuando los sucesos de autos y que se hallaba en los calabozos desde el día 10, con motivo de haberse repartido en la Escuela unas circulares de la Unión Militar Española.

A preguntas del fiscal da antecedentes de la oficialidad, diciendo que eran notoriamente hostiles al régimen.

Relata incidentes de las reuniones a las que acudieron oficiales de la Escuela y de otros regimientos sublevados. Estas reuniones se habían celebrado antes de los sucesos.

Las clases de tropa estaban sometidas a un régimen de intervención y de espionaje dentro del cuartel.

Cuenta que por los días de los sucesos, rompieron un retrato del presidente de la República que había en el salón de estandartes y un cuadro con la figura simbólica de la República.

Afirma que los oficiales estaban en inteligencia con el cuartel de la Montaña, y que aunque no tenían cañones, la oficialidad estaba en actitud de sublevados.

Declara a continuación el testigo Antonio Rodríguez Francisco, que era chófer del Grupo.

Dice que el domingo, a las siete de la tarde, llevó al teniente Lavín al cuartel de la Montaña y que después regresó con él al Grupo.

A las seis de la mañana del lunes le enviaron con el automóvil al cuartel de Zapadores y allí, en la puerta, estuvo hasta las doce de la mañana, en unión de otros compañeros que también conducía un coche y que fué portador de un papel que debió entregar al oficial de guardia.

Luego regresó al grupo conduciendo a varios oficiales al aeródromo de Cuatro Vientos, donde se entregaron.

Se pregunta al teniente Lavín qué objeto tuvo la visita que hizo el domingo al cuartel de la Montaña, y responde que el objeto fué decir a un hermano del teniente

te Cerdeño, que estaba allí, que éste no podría ir a cenar a su casa.

Seguidamente declara el testigo Bernabé Gómez García, artillero de la Escuela, destinado como ordenanza en Estandartes.

Dice que en el grupo veía entrar con frecuencia a jefes y oficiales de otros regimientos. También vio llegar durante el acuartelamiento a un oficial de Aviación, al que amenazaron dos oficiales de la Escuela.

Igualmente presencié el incidente de los paisanos ocupantes de una camioneta y oyó decir al teniente Alcántara en una conversación telefónica, que había varios regimientos dispuestos a bombardear Madrid.

Comparece a continuación el testigo de la defensa, suboficial Crescencio Sacristán. Relata lo ocurrido en el cuartel, sin aportar ningún dato, nuevo, y añade que tiene buen concepto del comandante Pérez Montero, al que en varias ocasiones le oyó decir que él estaba con el régimen.

Vio en el cuartel al ex general García de la Herranz, y añade que la actitud de la oficialidad de la Escuela era distinta a la observada por el grupo antiaéreo, que en todo momento fué leal.

Después de una breve suspensión, declara el testigo Martín Sacristán, sargento.

Dice que desde el cuartel no se disparó. Al llegar García de la Herranz y otros jefes y oficiales, pasaron un momento al cuarto de Estandartes, pero en seguida cayó una bomba de la aviación y volvieron a salir.

Confirma que del cuarto de Estandartes desapareció una fotografía del señor Azaña, pero ignora quién dió la orden de retirarla.

El testigo Francisco Pérez Hernández, cabo encargado del garaje de la Escuela, a las órdenes del alférez Mendieta, manifiesta que el día 20 le ordenaron sacar todos los vehículos al Paseo, para tenerlos preparados. Esto no era frecuente.

El declarante y un soldado médico curaron al alférez que resultó herido a consecuencia del bombardeo de la aviación.

García de la Herranz entró en el botiquín, y al decirle el comandante algo que él no oyó, García de la Herranz dijo: "Esto son pequeñas incidencias de la guerra. No tiene importancia".

El y algún otro soldado intentaron poner bandera blanca, pero el capitán mayor les dijo que allí no se ponía bandera blanca. Cree que la oficialidad de la Escuela estaba sublevada y lo cree porque de no haber sido así, se hubiera puesto bandera blanca, ya que se sabía que la aviación era leal o se hubieran unido al grupo contra aeronaves, cuartel inmediato que también era leal.

A las nueve menos cuarto se suspende la sesión para continuarla el domingo.

## Para engrosar la columna España

Madrid. — Procedentes de Villena (Alicante) ha llegado un grupo compuesto por doscientos milicianos de la C. N. T. y Juventudes Libertarias, que vienen a incorporarse a la Columna España. Llegan animados de gran entusiasmo y ejemplar espíritu de lucha.

## Combate en Somosierra

Madrid.—En el frente de Somosierra se libró ayer un intenso y encarnizado combate, habiendo arrebatao al enemigo posiciones situadas en la misma cima de la sierra y haciéndole retroceder a la otra vertiente. Los rebeldes han debido sufrir pérdidas de gran consideración.

## Sentencia del Tribunal Popular

Almería.—El Tribunal Popular, encargado de juzgar a los procesados por haber intervenido en los sucesos del día 21 de Julio, ha condenado a muerte a 33 de ellos, uno a cadena perpetua y cuatro absoluciones.

Contraofensiva en Pueguerinos

Madrid.—En una contraofensiva realizada ayer en el sector de Pueguerinos, nuestras fuerzas ocuparon al enemigo dos cañones del 155 y tres ametralladoras, además de numerosos fusiles y municiones.

Se le ocasionaron también gran número de bajas.

De Marruecos

La insurrección de las kabilas contra los jefes facciosos

Se conocen informes de Tánger que ratifican la noticia de haberse producido en la zona española de Marruecos graves disturbios contra las autoridades militares sediciosas.

Donde el movimiento tiene ma-

yor violencia, es en la kabila de Gomara.

Numerosos grupos de kabilenos de esta kabila, armados de fusiles y bombas de mano, han atacado un puesto de regulares, y varios de éstos han hecho causa común con los atacantes.

En la colisión han resultado muertos un capitán del grupo de Regulares de Alhucemas, núm. 4, y tres sargentos.

Dos soldados cayeron heridos.

A consecuencia de estos sucesos se han ordenado muchos encarcelamientos, entre ellos el del caid de Yebala, antiguo lugarteniente del Raisuli, que estaba en Tetuán, y al que se considera uno de los jefes de la rebeldía.

Los detenidos en la fortaleza del Hacho

Noticias de Ceuta confirman que el castillo del Hacho estaba rebosante de presos, y que estos últimos días se ha fusilado, después de someterlos a refinados tormentos, a muchos soldados de la Legión Extranjera.

Ante estos desórdenes, las autoridades de la zona francesa han decidido prohibir por su frontera el paso de vehículos de la zona española.

De Cataluña

Noticias del frente aragonés

Barcelona.—Durante el día de hoy nuestra aviación ha bombardeado con gran eficacia e intensidad la ciudad de Huesca.

Nuestros soldados han recogido veinte heridos que abandonaron los rebeldes en un combate librado en este sector del frente aragonés.

En el sector de Barbastro se avencinan acontecimientos de mucha trascendencia.

Recientemente estuvo en aquel cuartel general el consejero de Defensa de la Generalidad, Díaz Sandino.

Hace días fueron fusilados en la base de aviación de Sarriena dos espías.

Las calles de Barbastro son barridas por los señoritos del pueblo. Una señora millonaria ha sido condenada a zurcir la ropa de los milicianos.

En aquel sector todo se mueve atendiendo a una sola disciplina.

Díaz Sandino, refiriéndose a los frecuentes vuelos de los aparatos rebeldes en aquel sector, dijo:

—Llevamos una estadística de todos los frentes, y en dos meses sólo hay dos milicianos muertos y tres heridos. Es un deporte que lo vamos a echar de menos cuando cesen las hostilidades.

Han llegado a Buitrago cinco prisioneros de la llamada legión "Sanjurjo", capturados el día 14.

Uno de los legionarios, llamado Eduardo Pala, emparentado con el notario de Zaragoza del mismo nombre, dice que la situación de Huesca es difícilísima. Hay grandes rivalidades en el mando, y la caída de la ciudad es de todo punto inminente.

Se ha presentado en nuestras líneas Roberto Calvo, soldado del regimiento número 23, de guarnición en Pamplona. Escapó recientemente en Beobia.

Pasando por Barcelona ha llegado a Madrid.

Ha referido detalles ya conocidos de la sublevación en Navarra, y da también detalles de la brava defensa de Irún.

No he visto pelear — dice — con más valor.

En los primeros días una bandera del Tercio la dejaron reducida a cien hombres. La moral de los defensores de Irún desesperaba a los jefes rebeldes. Yo estaba a la fuerza, pues mi padre es secretario del partido comunista, y cuando salía a pelear, me figuraba que luchaba frente a él.

Afirma que muchos soldados esperan la primera oportunidad para huir.

Con él se escaparon catorce soldados más, pero once fueron cazados por los carlistas y murieron acerbillados a balazos.

Luego de estar con algunos milicianos de Irún, lograron llegar a Francia, donde se les aclamó con entusiasmo.

El aspecto de Barcelona y de Madrid le ha causado una impresión magnífica, y dice que si conocieran los soldados la verdadera

situación de estas capitales, volverían sus armas contra los jefes rebeldes.

Roberto Calvo se ha ofrecido para luchar en el ejército del pueblo.

Se constituye en Gerona el Tribunal Popular

Gerona. — Esta mañana se constituyó en el salón de actos de la Audiencia el Tribunal Popular y el de Derecho, presidiendo Abel Velilla, con la concurrencia de los 150 jurados propuestos, de ellos 50 de la C. N. T., 50 de la U. G. T. y los demás de los partidos republicanos.

Comenzará su actuación en breve en la causa contra los militares sublevados en esta plaza.

Cumplimiento de sentencia

Barcelona. — Esta mañana, en el campo de la Bota, han sido fusilados el ex comandante Luis Gisbert de la Cuesta, ex capitán Lorenzo Samaniego y ex teniente Enrique Flores y Luis Passilly.

Los reos fueron llevados al lugar de la ejecución en una camioneta custodiada por la guardia nacional republicana y después de cumplida la sentencia, los milicianos que la llevaron a cabo y los guardias desfilaron ante los cadáveres al grito de ¡Viva la Libertad! ¡Viva la República!

Odón de Buen, detenido por los facciosos

Barcelona. — Se tienen noticias de que el catedrático don Odón de Buen ha sido detenido en Palma de Mallorca por los facciosos.

Se le tiene sometido a rigurosa prisión, a pesar de su avanzada edad.

SUCESOS

CAIDAS

En el Hospital fueron asistidos ayer:

Vicenta Alfaro Plaza, de 56 años, viuda, domiciliada en la calle de las Nieves, número 3. Fractura del antebrazo izquierdo, tercio inferior. Menos grave.

Dolores Alvarez Marañón, de 35 años, casada, Maestro Giner, 37, primero. Fractura colles izquierdo. Menos grave.

Jesús García Montoliu, de tres años, vecino de Museros, calle del Huerto, número 7. Fractura de los huesos del antebrazo izquierdo por su tercio medio. Grave.

Del extranjero

CLICHE INTERNACIONAL

Corto y pego

"La organización "Evkak"—dirección de las fundaciones piadosas —ha sido incautada por las autoridades por infracción a los reglamentos del Estado en materia religiosa. Todos los bienes pertenecientes al patriarcado armenio católico han sido incautados, junto con todos los ingresos de la orden. Desde ahora el personal laico será pagado por la "Evkak" de sus propias rentas."

La noticia que acabo de transcribir se refiere a Turquía. Como veis, el ganado clerical en ninguna parte se conforma en quedar reducido a su misión encomendada. Son gentes que todo lo mangonean y que practican con limpieza la teoría "el clavo del jesuita".

Ahora, que todo se acaba en este mundo, y para ellos parece llegado el final.

La ciencia de luto

Nuevamente del seno de los hombres seleccionados al servicio de la humanidad, la muerte, cruel e implacable, se ha cebado en ocho de aquéllos, verdaderos sabios, que habían consagrado su existencia a desentrañar a sus mayores límites los misterios que nos ofrece la Ciencia.

El doctor Charcot, sus acompañantes y los marineros que componían la tripulación del barco en que viajaban, han perecido en un naufragio cuando se dirigían a Groenlandia a realizar interesantes trabajos de investigación científica.

Los geógrafos del mundo han perdido insustituibles colaboradores. ¡Descansen éstos en paz!

Donde se preparó la rebelión

Mola entró en Casablanca con un pasaporte británico a nombre de Bidwel

Brasil. — "L'Humanité" publica una interesante información sobre los preparativos de la sublevación militar en Marruecos y los manejos fascistas en el Norte de Africa.

"El 12 de Julio —dice— un aparato británico dejaba en Casablanca a siete pasajeros, uno de los cuales iba provisto de un pasaporte inglés, extendido a nombre de Bidwel, súbdito español.

En contra de los reglamentos de Policía observados de ordinario, no se efectuó ningún control a la llegada de los viajeros.

Lo mismo sucedió en el hotel en que se alojaron, pues Bidwel no cesó de telefonar a Londres, Burdeos y Bayona.

Días más tarde, las investigaciones de la Policía dieron por resultado el averiguar que Bidwel "no era otro que el general Mola" y el 18 de Julio, el mismo avión llevaba a Casablanca al general Franco y tres pasajeros más que, recibidos por Mola, pasaron la noche en el hotel de Anfa sin llenar ninguna ficha, y allí estuvieron hasta el lunes, después de haber preparado definitivamente en territorio francés, con la complicidad de la residencia y de las autoridades policíacas fascistas, un sangriento golpe de Estado."

Lerroux expresa su adhesión a los facciosos

Barcelona.—Esta madrugada se ha oído en Barcelona la Radio portuguesa, que ha dado la noticia de que el jefe del disuelto partido radical, Alejandro Lerroux, ha expresado su adhesión a los facciosos, por estimar que el triunfo de éstos salvará a España del dominio de los marxistas y anarquistas.

La recogida de oro

Barcelona.—El "Diario Oficial" de la Generalidad publica un decreto de la Presidencia disponiendo que la Sucursal del Banco de España de Barcelona, libre a la Tesorería de la Generalidad 42.000 libras esterlinas oro, procedentes de la Sucursal de dicho Banco en Tarragona.

¡El caso que le van a hacer!

Berna. — El general Cabanellas ha dirigido una protesta a la Oficina Internacional de Telecomunicaciones exigiendo que se restablezcan las comunicaciones telegráficas y telefónicas entre las provincias de España que están sometidas a la censura de los gobiernos de cuarenta individuos,

Comandancia Militar

ORDEN GENERAL NUMERO 21

Valencia 18 de Septiembre de 1936.

1.º A propuesta del inspector de los Servicios Sanitarios Médicos divisionarios, se nombra delegado de dicha autoridad médica al capitán médico don Santiago Blanquer Alonso, jefe del segundo grupo de la segunda Comandancia de Sanidad Militar.

2.º Por O. C. de 13 del actual inserta en la "Gaceta de Madrid" de 15 del corriente mes, número 259, se dispone lo siguiente.

"Dispuesto por decreto de 25 de Agosto anterior ("Gaceta" del 26), que los cabos y soldados que se encuentran en el frente formando parte de las columnas de operaciones, perciban un haber equivalente al concedido a las Milicias, y con el fin de regular el procedimiento, evitando la duplicidad en las reclamaciones, este Ministerio, haciendo uso de la autorización que le concede el artículo cuarto del citado decreto, ha tenido a bien disponer lo siguiente:

1.º En las relaciones nominales certificadas, extendidas por el jefe de las unidades y con el visto bueno del jefe de la columna, se hará constar el número de días que corresponde abonar a cada soldado o cabo, siendo entregadas en la Pagaduría de Campaña, en unión de un ejemplar en copia de las mismas, que será autorizado por el interventor civil de Guerra de la citada Pagaduría.

2.º El ejemplar en copia de la relación nominal certificada a que se refiere la norma anterior, una vez autorizada por el interventor, será remitida por éste al jefe del servicio de Intervención civil de Guerra de la división respectiva, quien la cursará al interventor de Revistas del cuerpo a que pertenezcan los interesados.

3.º El citado documento se unirá al extracto de revistas que por el cuerpo se envía al Tribunal de Cuentas de la República, y servirá de base para deducir al personal que en el mismo figura tantos días de haber, a razón de 1'90 pesetas diarias, como sean los que se reclamaban en la relación nominal certificada en cuantía de 10 pesetas.

4.º En los ejemplares de los extractos de la Intervención civil de Guerra de Revistas y en el del cuerpo o unidad que los rinde, quedarán copias de la relación que se une al ejemplar del Tribunal de Cuentas, autorizadas por el interventor civil de Revistas.

5.º La relación nominal certificada que se entrega en la Pagaduría de Campaña se unirá a la cuenta correspondiente del libramiento, como documento de justificación."

3.º Los jefes de los destacamentos de tropas de cada cuerpo y los de cada unidad táctica-administrativa (compañía o unidad análoga) en las columnas y cantones avanzados y los de los que por cualquier causa se hallen separados de su P. M. administrativa, procederán a cumplir con urgencia lo preceptuado en la anterior O. M. y en la orden general de esta división del día 5 del corriente, sin retrasarse, sino en casos muy justificados de operaciones activas, en la redacción de los documentos de orden administrativo.

Los jefes de cuerpo celarán el cumplimiento de lo anterior y, seleccionando el personal correspondiente, dispondrán que a cada destacamento se incorpore, si no lo tuviere, un soldado o clase que por ser coniable o tener las aptitudes precisas pueda encargarse de auxiliar a los jefes u oficiales en la redacción de los documentos administrativos de justificación de haberes y devengos de todas clases.

También enviarán a todos sus destacamentos y compañías copia de esta orden y de la del 5 del mes actual que antes se cita.

También dispondrán lo necesario para que la P. M. administrativa de su cuerpo se reorganice en forma que responda sin retrasos a su peculiar función.

4.º Los jefes de cuerpos centros, unidades y servicios remitirán a esta división en un plazo de tres días, a partir del recibo de esta orden, una relación de los oficiales, suboficiales, cuerpo auxiliar subalterno del Ejército y clases de tropa que no se han incorporado debiendo hacerlo.

5.º A petición del Comité de Explotación de los Ferrocarriles Eléctricos de Valencia, se hace público en esta orden general que se restablecen las normas que venían rigiendo antes para el viaje de los militares entre Valencia y Paterna, a base de billetes reducidos, y que en el resto de las líneas, en las cuales el viaje es voluntario, se debe abonar el billete corriente.

Lo que se publica en la orden general de hoy para general conocimiento y cumplimiento.

El general de la división, Ministro

## EDITORIAL

### Forjando sobre realidades

Ha dado comienzo a sus tareas el Pleno Campesino de la Región Levantina, con una representación global de unos 40.000 afiliados. A nadie puede pasar por alto lo que representa este movimiento dentro de la C. N. T. Hoy y mañana y los días que sean necesarios, se tiene el propósito de forjar el problema del campo bajo el signo de la revolución, esto es, bajo una base de realidades.

Dar a las ansias de los trabajadores del agro, más que esperanzas, soluciones inmediatas y prácticas; dar a sus penas, más que paliativos y eufóricos aplazamientos, hechos que las conviertan en las satisfacciones a que tienen derecho. Dar a la necesidad de las relaciones con sus hermanos de la ciudad un sello de continuidad y sinceridad mutua, tal como exige la obra conjunta, perseverante y sin reservas que la revolución precisa del obrero y del campesino.

Ya no son motivos de égloga, ni melancolías del terruño, ni protestas por la esclavitud secular. Se trata de crear los resortes orgánicos y económicos de la nueva sociedad, que unos y otros hemos anhelado tanto, y toda la fuerza que demostramos en la resistencia contra la reacción que nos azotó implacablemente, hemos de ponerla aquí, en esta obra, por ser en sí el logro de la aspiración general, y porque tenemos conciencia de lo que este paso pesará en el futuro.

Así lo decían bien alto nuestros camaradas al rechazar las medias tintas, el moderantismo, si alguien perfilaba algo confusamente sus propuestas. Companys decía el otro día, refiriéndose a la profunda renovación que Cataluña realiza: "El edificio se vino abajo; sería idiota volverlo a construir con planos viejos pudiendo, con el mismo esfuerzo, construir algo útil, más sano y más de acuerdo con las necesidades de la hora." Es un punto de coincidencia ese con el de los campesinos. Estos tienen más motivos para decir esto. Venido abajo el viejo sistema oprobioso y tantas veces maldito, construyamos algo que responda a las necesidades de justicia y bienestar, de eficacia y seguridad, que constituye el problema del campo.

Y, así, se aprobó la formación de una Federación Campesina y el régimen de intercambio, que desplazará el de compra-venta, que a tantas iniquidades y miserias se prestaba. Dos direcciones comunistas libertarias, para comenzar, es darle al Pleno las directrices que merece el movimiento e inspirarlo en realidades que no pueden dar más que magníficos frutos.

Recogemos en nuestro vocero una extensa información del que será inolvidable Comicio Campesino, y que glosa con su sencillez, con una elocuencia enorme, lo que hay como entusiasmo y como deseo firme de cimentar un orden nuevo, entre ese sector decisivo en las revoluciones, más si son de tipo social a fondo como la que vivimos, que es el campesinado cuando tiene clara visión del momento y perfecta idea de lo que es, en el doble sentido de su utilidad y de su fuerza.

## Unidad y disciplina

Nuestro enemigo cercano, el apostado frente a nuestras trincheras, el fascismo español está apoyado moral y materialmente por el fascismo internacional. Triste realidad pero evidentemente es así. Hitler, Mussolini, Carmona y demás compinches del fascismo internacional apoyan y prestan descarada ayuda a nuestros enemigos peninsulares, que no son, ni más ni menos, que los enemigos de siempre del proletariado, representantes genuinos de la degenerada plutocracia española, exponente equivalente de los sojuzgadores de todo el Universo y a los que tenemos que hacer frente hasta vencerles, hasta aniquilarlos, hasta exterminarlos.

Para nosotros decir fascismo representa sencillamente decir Iglesia, Capitalismo y Militarismo. ¡Valiente trilogía encanallada!

Tenemos, pues, por enemigos a esa corrompida y nefasta trilogía dorada de todos los países, de todo el mundo. La lucha se presenta forzosamente dura, cruenta inexorable, a muerte.

Los facciosos recibirán ayuda, pese a las ridículas disposiciones de la Sociedad de Naciones, de todas las partes del mundo, porque para desgracia de la Humanidad en casi toda la Tierra impera y domina, más o menos disfrazado, el Capitalismo; en todas las latitudes del Mundo corrompe y degenera a la Sociedad el Militarismo y por todos los puntos del Orbe extiende sus criminales tentáculos absorbentes y dominadores: la Iglesia.

La lucha se presenta, pues, a muerte. Los momentos son verdaderamente difíciles, pero nuestro entusiasmo es enorme; nuestra voluntad indomable, férrea; nuestro optimismo, insuperable; nuestra fe en el triunfo, inquebrantable.

Por eso vemos en cada fusil una fortaleza y en cada miliciano un héroe.

Y como nos sentimos fuertes, valerosos, y como nos sentimos invencibles, infranqueables, ¿qué duda cabe! ¡No pasarán! ¡No pasarán!

Pero, para que nuestra victoria sea rápida, contundente, definitiva, apiastante, es menester que encaucemos nuestros entusiasmos; es preciso que aunemos nuestros esfuerzos; es necesario que coordinemos nuestras posibilidades, y, sobre todo, organización, mucha organización, siempre organización: en el frente, en la retaguardia, en los campos, en las fábricas, en los talleres; en todos los sitios y en todos los órdenes: organización.

Y para que esta organización rinda los resultados deseados, dé sus frutos y sea eficiente, duradera e incommovible, sentémosla bajo estos dos principios: Unidad y Disciplina. ¡Cuántas susceptibilidades, cuántas suspicacias despierta esta palabra!

¡Sí, Unidad y Disciplina; he ahí nuestras más eficaces armas del presente, he ahí nuestras dos formidables palancas propulsoras del momento actual. Seremos invencibles si de ellas hacemos buen uso, si las esgrimimos con acierto duradero no tendremos por qué temer al fascismo, ni tampoco a esa canallesca trilogía dorada que lo empuja y da vida.

Unidad, que es unanimidad. Unanimidad de criterios, franca, sincera, rotunda. Unidad, que es solidaridad mutua, acuerdos mutuos; identidad de acción. Unidad en la lucha, unidad en los hechos, unidad en el procedimiento y en el sentir. Que ninguna organización sindical administre en la intransigencia, en la intolerancia, sus particulares puntos de vista. Unidad por encima de todo. Unidad que sume la coordinación de esfuerzos. Unidad íntegra y sistemática que rijan nuestros actos. Unidad que someta impulsivas pasiones propias de la etapa revolucionaria en que vivimos. Unidad en el trabajo y en la lucha. Unidad que responda y sea único exponente de un común sentir y de una voz común. Unidad que combine y coordine, férreamente, indestructiblemente, nuestros esfuerzos, nuestras disponibilidades, nuestros criterios.

Si de hecho no existe, en dinámico cuerpo de realidad, una unidad prácticamente viable e incontrovertible, eficiente y categórica; si esto no lo hemos logrado plenamente, tampoco habremos logrado la disciplina precisa para encauzar la marcha triunfal de nuestras fuerzas, de nuestra gran causa.

Y entonces es cuando nos impondremos nuestra disciplina. Disciplina consciente, lógica, aquilata de la eficacia y fondo precisa a nuestros fines. No la disciplina cuartelera, automática y servil que envilece y degrada. No la disciplina artificiosa y falsa del rancio engranaje burgués. No la disciplina jerárquica impuesta de arriba a abajo anuladora de la personalidad individual que califica al hombre como una cosa u objeto.

Queremos disciplina responsable, natural, que nace de las propias necesidades del momento, de las mismas exigencias de la lucha, y que no puede ser, por tanto, coercitiva ni cuartelera. Disciplina

## La canalla dorada



SALAZAR ALONSO

Héteos aquí un producto de la euforia radical-cedista.

Compendio de todas las lacras que son dables atesorar a la fauna de la política profesional, Salazar Alonso pecó en toda forma y ocasión.

En la bárbara represión del movimiento de Octubre en Asturias era ministro de la Gobernación; se hablaba de Maura como de un apellido consubstancial a la barbarie represiva, y el invertido que nos ocupa le superó aún.

El inspiró la borrachera de sangre que tuvo por principal ejecutor al fatídico Doval; él sugirió la idea de acelerar la matanza, a fin de que si se veían obligados a restablecer la normalidad, lo hecho quedase hecho. Presidió ese zulú la matanza de hombres y la siega de libertades.

En el río revuelto de la anormalidad constitucional pescó en toda suerte de negocios turbios, entre ellos el Straperlo.

Ocupó la vacante de Pedro Rico en la Alcaldía de Madrid, entregándose en el desenfreno eufórico del bienio negro a toda especie de locuras administrativas.

Ha sido detenido. Mejor dicho, temió a la ejecución sumaria de la calle, y se "entregó", contrito, cuando no pudo huir. Tuvo la avilantez de lanzar piropos a sus aprehensores, temiendo un pistoleamiento al estilo de los que él ordenó en Asturias.

Ahora comparece ante sus jueces, y esperamos no nos escamoteen la justicia a que se ha hecho, con creces, acreedor.

En la guerra como en la guerra. Toda acción es buena para aniquilar un enemigo desleal y sanguinariamente salvaje.

Deteniendo un espía, puedes ahorrar, tal vez, centenares de vidas. Es una obra meritoria.

equilibrada que no es sometimiento ciego, obediencia instintiva, ni impulsivo mandato. Disciplina que es trabazón escalonada de la misma estrategia, imprescindible y necesaria en el inhumano arte de la guerra, y que pasa entonces a formar parte, ligazón de un todo, que responde a una ordenación, a un mando.

Disciplina ésta que facilita la organización en el frente y en la retaguardia, en la ofensiva y en la defensiva, tanto en la misma línea del fuego como en los fecundos campos del trabajo. Disciplina humana regulada y espontánea.

He ahí, pues, los fundamentales sillares de nuestro triunfo. Entreguémonos de lleno al dictado de estos dos principios. Son los imperativos del hoy, del presente.

Mañana, pasados éstos, otros signos nos impondrán su ruta a seguir. Mientras tanto, así lo imponen las circunstancias. Así lo exige el período de lucha. Así la necesitamos para conseguir definitivamente el triunfo total, el rotundo y definitivo triunfo ansiado sobre el fascismo.

C. N. T. - A. I. T.

## COMITE REGIONAL

Para mañana domingo, y organizado por el Comité Regional, se celebrará un mitin de carácter nacional, en el que tomarán parte los compañeros Domingo Torres, José Pros, delegado del Comité Ejecutivo del Transporte, y la compañera Federica Montseny, en representación del pleno que últimamente se ha celebrado en Madrid.

Dada la gran trascendencia del acto, donde se han de poner de manifiesto las incidencias de nuestra lucha y también la trascendencia que nuestro movimiento tiene en Europa y el mundo entero, os invitamos a toda Valencia para que escuche la voz de los hombres que en el frente y en las capitales luchan contra el fascismo y por la libertad de nuestro pueblo.

El acto tendrá lugar en el teatro Principal, a las cuatro y media, y será retransmitido a los teatros Libertad, Goya y Capitol. Por el Comité Regional: Acha.



"Huelga general revolucionaria en Portugal."  
O, como diría el "abstemio" Queipo: ¡¡Menuda juerga generará!!

"León Degrelles, el jefe fascista belga, ha sido objeto de un atentado."  
¡Ya escampa!

"Salazar Alonso será juzgado esta semana."  
Sentirá abandonar la cárcel. ¡Se divertía tanto con los grillos!.....

"El Gobierno portugués crea la Legión portuguesa, formada por fascistas."  
Se van a entrenar, según parece, haciendo "o xogo da roca".

"Brasil niega armas a Franco."  
Y éste, para disimular, dice que no tomará más café brasileño.

"Franco ha hecho enterrar vivos a muchos presos en el castillo del Hacho."  
He aquí el sadismo con que obran los paladines del orden y la iglesia.

"En Villanueva de la Serena fué derrribado un avión fascista y muerto su piloto, un "as" de la aviación extranjera."  
Fué por lana.....

"Ha muerto Zaimis, ex presidente de la ex República griega."  
Era el Alcalá Zamora de Grecia, y con eso, dicho queda que bien muerto está.

"Un periódico canario dice que con los huesos de los marxistas se va a hacer cemento para reconstruir iglesias."  
¡Puede seguir cantando el "canario" colega!

"Los facciosos quieren llevar un representante a Ginebra."  
Será mejor que les lleven ginebra a ellos.

"La población de Zaragoza, hambrienta."  
Y sedienta de venganza.

"En Bilbao han sido encontrados más de mil fusiles y cuarenta ametralladoras que había ocultado el coronel Ortiz de Zárate, muerto recientemente, con objeto de sumarse a la rebelión."  
¡Qué tío! Hasta después de muertos nos prestan servicios.

"Bombardeo de Granada."  
Con granadas, naturalmente.

"Ha sido atacado por los facciosos el Manicomio de Huesca, siendo rechazados."  
Hombre; ¿querían recluirse allí?

"Seis fascistas ejecutados en Lérida."  
¡Claro que con muchísimo respeto!

"Orgaz tendrá que dar a Francia excusas y 300.000 francos por el asesinato de un francés."  
Vea, pues, lo que le vamos a exigir nosotros.

"El derribo de los templos incendiados."  
¡Qué remedio queda! Antes eran focos de infección y ahora estorba su mole calcinada.

## EL «SPEAKER»



—Hemos entrado en Madrid, Barcelona y Valencia, sólo que nos hemos vuelto atrás por no terminar la guerra tan pronto.

## ¡Labriego, ha sonado tu hora!

He vivido contigo, labriego, casi toda mi vida; durante tres años he compartido la borona con aldeanos gallegos y asturianos; sé de las penurias del castellano, entre quienes he crecido, y conozco los desengaños de Levante, donde nací. Para tí, labriego del gazpacho, oprimido por el marqués bodeguero con derecho de pernada; para vosotros, extremeños, esclavos del porcino; rabasaires, de leyes destruidas; para todos los labriegos de España, ha sonado la hora de ser dueños de la tierra que riegan con su rostro.

Ha sonado la hora de no temer al señor que viene por la renta en dinero, en producto o en su misión a veces erótica. Ya no habrá para tí aquellos edictos conminatorios de pagar contribución injusta, pequeño parcelero; no temblarás por ver al recaudador, ni tendrás que ir a la feria a vender lucidas vacas por treinta pesos, dejando sin leche a los tuyos y sin ayuda en la pesada brega.

Aldeano gallego, aldeano asturiano; por conocerte, por saber de tus miserias, ¡cuánto te recuerdo! No venderás tus jamones a los explotadores, para alimentar al cacique en su insaciable egoísmo de vampiro, en su arcaica poltrona edil, de señor feudal.

Otra aurora iluminará a tus rapaces; también, como tú, sufrirán en la ruda labor, pero el frío no les llegará jamás a lo profundo de su dignidad; no será la bestia arrastrada; al verse en su casa labriega, entre los suyos y su ganado, dirá, recordando:

"Teño una casina branca sia mariña, entre laureiros teño paz, teño amor, estou veivudo no ceo."  
¡Galicia de las marifías, Galicia de las montañas, Asturias de Lablana, Pola de Aillande y Grandas, vuestra hora ha sonado! ¡En pie los esclavos sin pan o con borona negra y terrosa!

Haced hoy: de vuestros arados, bayonetas; de los caciques, castillos; de la propiedad, reparto equitativo.

¡Labriegos todos! Seréis redimidos. Levantad armas, sabotead al faccioso, guerrillead, que mañana esa tierra que vosotros cuidáis con amor será el altar de los españoles, el altar de la humanidad.

Vuestra será la tierra, la mejor y la peor, negra como las pizarras de ella, cual sepulcro de dolor; vuestra será la tierra, teñida de rojo con sangre generosa.

Vuestra será la tierra Roja y Negra.

ROGELIO LARRODE  
Septiembre, 1936.